

12110

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Revistă Periodică Eclesiastică.

ANUL AL XIV-lea, No. 6.

SEPTEMBRIE.

TABLA MATERIILOR.

	P ag.
I. Decisiunea	I.
II. Biserica Orthodoxă în luptă cu Protestantismul	387
III. Facultatea de Teologie	400
IV. Manuscript românesc a Arhiman- dritului Chiriac Râmnicénu.	408
V. Manuscript grecesc a lui Chrisant Patriarhul Ierusalimului.	423
VI. Raportul M. N. Pacu asupra Insti- tutului privat de fete Notre Dame de Sion din Galați.	431
VII. Prefața la o Teologie Dogm. și Moral.	438
VIII. Memoriu de starea bisericilor și a parohiilor orth. din jud. Bacău	444
IX. Donațiuni	470
X. Fapte laudabile.	474

BUCUREȘTI.

Tipografia Cărilor Bisericescilor

34. Str. Principatele-Unite, 34.

1890.

46
XIV -
1890 -
~~1890 -~~

BIBLIOTECA
SECTIA ISTORIE
www.dacoromanica.ro

DECISIUNEA

Sântuluî Sinod al Sântei nôstre Biserici autocefale
drept măritóre de răsărit.

*Privitóre la icónele, architectura, pictura și ornamen-
tațiunea bisericilor din tótă țara, cum are să se ur-
meze pe viitor.*

Sânta nôstra Biserica drept maritóre de răsări
gelósa de învețătura Dumneđeesculuî seú fondator,
cum și de tradițiunile și așezémintele sale, a lucrat
în tot chipul la întarirea sentimentuluî religios prin-
tre popóre și la mântuirea sufletelor lor,

Dorind a ține pironita vederea și simțul fiilor seú
asupra Dumneđeirei și Sântilor, ea a deschis arte-
lor frumoase porțile sale, și a transmis posteritaței
icóna vie a tuturor persónelor Sânté, carí sunt în
adoratiune și veneratiune la popórele creștine.

Sub-semnațiî,

Considerând pictura bizantină și împreună cu dên-
sa și pe cel-l-alte arte frumoșe, ca fiind singurele în-
tru a reprezenta cu splendóre, magnificență și cu-

vioşie persoanele cele mari şi Sante ale religiunii creştine, şi a întreţine în popor adevăratul sentiment religios ;

Având în vedere că artele frumoase bizantine au fost introduse în Biserica noastră Română încă din cele dintâi timpuri ale apariţiunii lor şi prin acesta, deprinderea poporului nostru cu ele şi apropierea lor de către artiştii şi artiştii noştri români ;

Vedând cu durere góna tacită ce se dá acestor arte spre a le scóte de prin biserici, şi a le înlocui cu altele noi şi necunoscute poporului nostru ;

Vedând marea afluenţă de tot felul de icóne străine, cari au inundat ţara din tóte parţile ;

Vedând că prin unele biserici se fac zugrăveli şi se întrebuintéza arhitectura, iar prin casele românilor creştini sa întroduc icóne, cari sunt departe de a înfaţişa dupa cum se cade imaginea Dumneđeirei şi chipurile Sântilor din vechea şi pazita de Dumneđeú Biserică a Românilor ;

Vedând că ornamentaţiunea bisericei în genere ce se introduce de cât-va timp. este lipsită aprópe şi de cerinţele artistice şi de cele liturgice ale ritualului nostru. şi prin urmare departe de a ajuta geniul cultural al poporului român întru desvoltarea sentimentului său religios şi naţional ;

Şi dara, temându-ne ca nu cum-va prin introducerea de noi arte în Biserica şi prin casele creştinilor sa se struncine dreapta credinţa în popor şi în el însuşi ;

Sântul Sinod ia dispoziţiunile urmátóre :

1. Prea Sântiţii Episcopi eparhioţi să supravegheze cu dinadinsul în jurisdicţiunea lor, ca pictura

architectura și ornamentațiunea, care se va introduce de acum înainte, fie prin bisericile cele vechi fie prin cele noi sau reînnoite—sa fie conform stilului bizantin deja în us Biserica noastră Română auto-cefală drept maritor de resarit.

2. Să puna îndatorire preoților și epitropilor tuturor bisericilor ca înainte de a se contracta zugrăvirea unei biserici să se presinte la aprobarea prealabilă a Chiriarchiei tablourile ce au a se introduce în biserica, cu modelurile lor de zugrăvélă.

Aceiași regulă se va urma și în ceea-ce privește arhitectura și ornamentațiune bisericelor.

3. Sa oblige pe preoți a nu primi în biserică spre sântire, de cât numai icóne cari sunt aprobate și recomandate de Chiriarchie sau eşite din atelierile pictorilor noștri români cunoscuți și probați cel puțin de doi sau trei Chiriarchi ai țerei.

Ícónele cele nesântite după ritualul sântei noastre Biserici se vor scóte cu încetul de prin casele creștinilor prin influența morală a preoților și în locurilor sa li se recomande cele autorisate de Chiriarchie.

4. Sa céra autoritaților județelor ca sa îndatoreze pe primarii a respecta și ei din partea dispozițiunile de mai sus și a nu îngadui vîndarea de icóne și obiecte sacre în cuprinsul administrațiunei lor, rămăind ca aceste obiecte creștine sa li se procure numai prin biserica parochială.

5. Prescurile se vor fabrica de femei creștine pióse sau numai de creștiní.

6. Abaterea de la dispozițiunea a doua de mai sus, va atrage pentru Preoți caterisirea și pentru E-

pitropi distituirea și darea lor în judecată, spre a despăgubi parochia de suma cheltuită cu pictura, arhitectura și ornamentațiunea contraria dispozițiilor Bisericeii noastre Române autocefale drept măritóre de rësarit.

7. Biserica a carei picturã, arhitecturã și ornamentațiune s'a făcut contra acestor dispozițiuni este și rëmâne închisã.

8. Abaterea de la dispozițiunea a treia se va pedepsi întâi cu oprire pe trei luni, al doilea cu oprirea pe un an, și al treilea cu caterisirea.

1889 Noembrie 22.

(Semnați): *I. P. S. Iosif Mitropolit Primat.*

P. S. Episcop Ghenadie al Rômniculuș.

” ” ” *Inocentie Buzeu.*

” ” ” *Silvestru al Hușilor.*

” ” ” *Ghenadie al Argeșuluș.*

” ” ” *Parthenie al Dunăreș de-jos.*

” ” *Arhiereu Ieremia Galațenu.*

” ” ” *Valerian Rômnicenu.*

” ” ” *Calistrat Bêrladenu.*

” ” ” *Innocentie M. Ploestenu.*

” ” ” *Gerasim Piteștenu.*

” ” ” *Dositeiu Botoșanenu.*



BISERICA ORTODOXĂ
IN LUPTA CU PROTESTANTISMUL
IN SPECIAL CU CALVINISMUL

IN VEACUL XVII-lea

și

CELE DOUĂ SINOADE DIN MOLDOVA CONTRA CALVINILOR

DE

EPISCOPUL MELCHISEDEC

Membru al Academiei Române.

Ședința din 17 (29) Martie 1890.

(Urmare, veșii anul al XIV-lea, No. 5, pag. 310).

Cum ca în desele puneri și depuneri ale Patriarhilor erau amestecate intrigile papiștilor, servește de dovadă și acea ce ne spune Meletie al Atenelor despre unul din rivalii lui Kiril Lucaris, anume despre Atanasie Patelarie, carele după depunerea sa din Patriarhie a scris la Roma, cerând ajutorul Papei de a fi restabilit pe scaunul patriarhal. Papa însă, carele avea și alți mulți candidați la Patriarhia de Constantinopole, i-a răspuns, că acel ajutor, precum și rangul de cardinal al 73-lea i-le va da după ce mai întâiu va subscrie, cî aderă la confesiunea credinței romane. Condiția acésta, fiind imposibila, Patelarie s'a mâniat pe Papa și s'a dus în Moldova, unde recomandându-se ca

luptător contra Calvinilor, fu adăpostit și protejat de Vasile Vodă, până ce putu iarași a dobândi scaunul perdut Kiril Lucaris nu stătù mult pe scaunul patriarhicesc, și fu destituit și înlocuit cu Atanasie Patelarie. După un an de zile Patelarie fu destituit și înlocuit prin alt protegiat al Iesușilor, prin Kiril Contari sau Bereanul. Dar și acesta după 16 luni fu destituit și exilat la Rodos; iar în locul lui fu pus pe scaunul patriarchal Neofit al Eracliei, carele a chemat din exil pe Kiril Lucaris. Acest patriarch Neofit după un an de zile s'a retras de bună voie din scaun în viața privată și a lasat locul lui Kiril Lucaris, carele la anul 1638, Martie în 8, ocupa a 5 a ora scaunul patriarchal; dar foarte scurt timp; căci la 9 Iunie el fu destituit și închis în Lemocapia ce este de-asupra la cetatea cea nouă a Constantinopolei; iar Patriarchia s'a dat a treia oră lui Kiril Contari, dușmanul cel mai mare al lui Kiril Lucaris. Contari, ne spune Meletie, că dimpreună cu alții, defăimând pe Lucaris la noul Sultan Ibrahim I-ii și declarându-l eretic a isbit a scôte sentința de mörte asupra lui Lucaris, carele a și fost sugrumat și aruncat în mare. Tot acest Kiril Contari, ne spune Meletie, a adunat Sinod în Constantinopole, la carele a condamnat pe Lucaris ca pe un calvin, „însușindu-i lui confesiunea pseudo-lucariană de la Geneva“. Iata hotărîrea data de acest Sinod contra lui Kiril: „Anatema lui Kiril, celui mai primejdios eretic, carele în capitolul al doilea al confesiunei sale învața, ca Biserica lui Dumnezeu pöte rătăci, ca ea nu se învața de Duchul Sfânt, ci de un om supus ratacinei și amagirei, și carele în capitolul al doi spre-decelea afirma că Biserica pe pămînt în locul adevărului ar alege minciuna, și așa dar ar putea fi învinsă de porțile iadului“. (Pichler, t. I, p. 469).

Uciderea lui Lucaris și condamnarea bisericescă a lui ca eretic a pricinuit în creștinatate mare impresiune: unora—papiștilor—o mare bucurie, pentru ca au scapat de un mare și neînblândit vrăjmaș; altora—ortodoxilor și protes-

tanților—o mare întristare, și anume ortodoxilor, pentru că ei vedeau o pată pentru ortodoxie în afirmările Iesuiților ca ar fi fost când-va posibil, ca un Patriach atât de evsevios și instruit ca Lucaris, să renege adevărurile ortodoxiei și să se alipescă la eresurile calvinilor; protestanților, pentru că li se curma speranța de a se apropia și înfrăți cu Biserica orientala. S'a început dar o activa polemica pro și contra lui Lucaris. Iesuiții afirmau că pseudo-confesiunea de la Geneva este fabricată de reformați, cari în luptele lor dogmatice cu catolicismul roman voiaș să fie favorizați de autoritatea Bisericii orientale; reformații se sileau a dovedi că acea confesiune este adevărată operă a lui Kiril; că numai din ura către reformați a fost persecutat și pierdut Lucaris. Ortodoxii afirmau că cu adevărat confesunea de la Geneva este calvinesca, iar nu a Bisericii ortodoxe; ca ea a putut să fie scrisa sub numele Patriarchului Lucaris ori de iesuiți, ori de calvini, pentru scopurile ce ei urmăreau de a se acapara de Biserica ortodoxă; în tot cazul însă ea nu poate proveni de la Patriarchul Lucaris, a carua evsevie și înțelepciune toți o recunoșteaș. În acest sens s'au făcut o serie de scrieri repunătoare confesiunii calvinești de la Geneva. Vom aminti aici de repunerea lui Meletie Sirig contra eresurilor calvine din confesiunea de la Geneva, care mai târziu, pe la finele vécului XVII, s'a tipărit de Patriarchul Dositeiu al Ierusalimului în București, cu cheltuiala Domnitorului C. Brâncovenul.

Rămâne acum o întrebare care a îngreuiat mult pozițiunea lui Lucaris, în raport cu confesiunea calvină de la Geneva, și fiind el în viața și după mórte: Pentru ce el nu a denunțat lumei falșitatea acelei confesiuni, mai ales că a trăit încă 6 ani, și a fost și Patriarch, după ivirea ei? Spre a răspunde la acesta conștiincios trebuie să recunoștem partea cea slabă a lui Lucaris. El era amicul reformaților, și a fost ajutat de ei cu mult zel și cu putere extraordinară în luptele cele mari ce i-au dat iesuiți și în

inte și după ce s'a făcut Patriarch. Ca să combată fățiș doctrinele religioase ale protectorilor săi, el trebuia să se lase de toate pretențiunile lumești, să se retragă în viața privată, să curme toate relațiunile cu foștii săi prieteni și protectori calvini, și să restabilească adevărata sa convingere de bărbat luminat al Bisericei ortodoxe. Acesta n'a făcut' o Lucaris, ci a lăsat curs liber evenimentelor, ori care ar fi sôrta lor. Patriarchul Dositeiū al Ierusalimului, vorbind de această împrejurare, spune ca Lucaris afirma tuturor prietenilor săi că confesiunea de la Geneva nu este opera a sa, este o născocire, dar în public n'a voit sa o combată.

În Orient s'a stabilit opiniunea că confesiunea de la Geneva este o falsificație dată în numele Patriarchului ecumenic, ori de iesuți, ori de calvini. De aceea sentența sinodului lui Kiril Cantari, prin care condamna ca eretic pe Lucaris, a făcut în lumea ortodoxă o impresie foarte rea. După spusa istoricului Meletie acest Patriarch (Contaris) a devenit urâcios la toți creștinii și, prin lucrarea prietenilor lui Lucaris, fu depus și surgunit la Cartagena, unde a fost și el sugrumat, ca și Lucaris cel persecutat de dînsul. Pe scaunul Patriarchiei s'a pus Partenie, Mitropolitul Andrianopolei, pronumit „cel bătrân“, spre deosebire de succesorul său Partenie cel tînăr.

Partenie cel bătrân a patriarhit 5 ani și 2 luni, și s'a sîrguit a liniști spiritele cele turburate prin evenimentele de sub predecesorii săi. Spre acest sfârșit a trebuit neapărat sa convóce un Sinod, carele, osândind doctrinele calvinice, sa cruțe persóna și memoria Patriarchului ortodox Kiril Lucaris, pe carele opiniunea ortodoxilor nu-l putea lăsa patat în calvinism și defaimator al ortodoxiei. Acesta o cerea imperios și trista stare a afacerilor bisericei ortodoxe din regatul Poloniei, unde iesuiții făceau sfortări extraordinare spre convertirea ortodoxilor la papism și la unia cu Roma. Între alte mijlóce de ademenire și amăgire a ortodoxilor ruși din Polonia, din Litvania, Ucraina și Podolia era și calomnia asupra Patriarchiei ecumenice,

care ar fi căzut de la vechia sa ortodoxie și ar fi primit dogmele calvinice, așa că acum nu mai este nici o deosebire între orientaliți ortodocși și între calvinii; prin urmare ortodoxilor din Polonia nu li rămânea alt mijloc de a-și păstra ortodoxia, de cât a se uni cu Biserica Romei, care le va păstra neatinse de calvinism și dogmele ortodoxe și așezămînturile lor bisericești. Insa Mitropolit al Kievului, sub a caruia jurisdicțiune se află Episcopii și creștinii ortodocși din Polonia, era atunci renumitul Petru Moghilă. El, spre a potoli spiritele ortodoxilor și a-i asigura despre nestramutata ortodoxie a Patriarhilor de răsărit, și totodată spre a distruge arma cea primejdioasă a resuiților, cu calvinismul ortodoxilor din Orient, a compus, în forma catichetica, o amănunțată expunere a dogmelor Bisericii ortodoxe catolice de răsărit, dogme prin care Biserica ortodoxă se deosebește și de Latinii romanii, și de Calvinii, și de toți Protestanții. Acesta marturisire a credinței ortodoxe Petru Moghilă mai întâiu o a supus la cercetarea unui Sinod local, adunat în Kiev în anul 1640. La acest Sinod au participat Episcopii ortodocși prin delegații lor, delegații de pe la mănăstiri și de pe la orașe, împreună cu dascălii colegiului teologic din Kiev. Sinodul acesta, începându-se la 8 Septembrie, a durat 10 zile și, afară de ore-care regule de disciplina bisericească stabilite la el, ocupația principală a fost, cercetarea și amendarea cartei din nou compuse despre marturisirea sau confesiunea Bisericii ortodoxe, propusă de Petru Moghilă. ¹⁾ Marturisirea această, aprobată de Sinodul de Kiev, Petru o a trimis Patriarhului de Constantinople Partenie cel bătrân spre

¹⁾ Acesta Marturisire ortodoxă este în genere cunoscută ca operă a lui Petru Moghila. Insa unui dintre scriitorii ruși moderni, fără a tagadu meritele cele mari ale lui Moghila la compunerea acestei opere însemnate, sunt dispuși a crede, ca ea ar fi opera unui învețat teolog rus Isaia Trofimovici Cozlovski, egumenul de la Sf. Nicolae din Kiev, pentru care Sinodul din Kiev, după ce a aprobat lucrarea, l'a proclamat Doctor de Teologie. Истоп. рус. цер. Макарія. Т. XI р. 590-91.

aprobarea sinodala, ca ea să poată deveni normă de credință, una și aceeași, neschimbată pentru toată Biserica ortodoxă de pretutindenea; așa că dușmanii ei să nu mai poată falsifica doctrinele ei. Cartea purta titlul de: „Marturisirea ortodoxă a Bisericii catolice și apostolice răsăritene“. Acesta a fost un nou și puternic motiv pentru Patriarhul Constantinoplei Partenie, de a regula convocarea unui Sinod compus din reprezentanții nu numai din Patriarhatul său, dar și din alte țări ortodoxe. Se vede însă, că el n'a putut face acest Sinod în Constantinople, ori din cauze politice, ca să nu găsească pedecă din partea reprezentanților Statelor protestante și papiste, ori din lipsa de mijloace bănești, pentru întreținerea reprezentanților bisericilor din alte țări; de aceea el s'a decis a ține în Constantinople numai un Sinod local, patriarhal. Și s'a înțeles cu Domnitorul Moldovei Vasile Lupul, carele a luat asupra sa sarcina de a ține în Iași un alt Sinod local, la carele să fie reprezentanți și ai Bisericii rusești din Polonia; de asemenea și cu Petru Moghila, carele a promis, ca cele ce se vor hotărî la Sinodul din Iași le va primi și el cu Sinodul Bisericii sale, și apoi toate aceste hotărîri parțiale se vor supune spre aprobarea Sinodului din Constantinople.

1. *Sinodul din Constantinople.*— Patriarhul Partenie în luna lui Maiu, anul 1640, convocând Sinod în Constantinople, a supus la o nouă cercetare confesiunea calvină publicată la Geneva sub numele Patriarhului Kiril Lucaris. Parinții Sinodului au găsit, că toate cele 18 capitole, afară de al 7-lea, precum și cele 4 întrebări adăose la ele, sunt pline de eresul calvinic; au aratat în scurt eresul din fie care capitol, și prin decisiunea lor au respins ca neortodoxe, ci calvinești, toate aceste capitole și întrebările cu răspunsurile lor; au declarat pe compunătorul lor, fără a-l numi pe nume, strein de credința ortodoxă și amagitor, iar pe toți, cari se vor ține de doctrina espusă în acele capitole și o vor socoti ortodoxă, i-au escomunicat de la Biserica.

Acésta hotărîre a Sinodului din Constantinople, împreuna cu Marturisirea ortodoxa a lui P. Moghilă, Patriarchul le-a trimis în cercetarea și aprobarea Sinodului din Iași, la care a trimis și delegații săi cu o epistola patriarchală, aratătoare de cele ce a hotarît Sinodul Constantinopolitan în cestiunea capitolelor pseudo-lucariene.

2. *Sinodul din Iași*.—Cronicele Moldovei nu amintesc nimic despre Sinodul ținut în Iași sub Vasile-Voda; de asemenea nu s'a pastrat în țera nici un document istoric despre acest Sinod. Singur Dimitrie Cantemir ne spune scurt în „Descrierea Moldovei“, în partea a III-a, unde tractéza despre Biserică și literatura, ca Vasile Voevod a adunat în Iași un Sinod contra iconoclaștilor și a altor eretici din secolul acela, și a regulat relațiunile dintre Biserica Moldovei cu Patriarchia de Constantinople.

Dar noțiuni mai detaliate despre Sinodul din Iași găsim în scriitorii streini, greci și ruși. Noi vom reproduce aici pe cele mai principale, pentru ca să putem împrumuta din ele amănuntele trebuitoare pentru lucrarea noastră.

A. Patriarchul Ierusalimului Dositeiu, carele a fost aproape contimporan cu Sinodul de Iași, s'a ales Patriarch la 1670. El a vizitat de multe ori Moldova și Muntenia, cunoștea de aproape afacerile politice și bisericesti ale acestor țeri; a conversat cu bătrânii, cari au vădut cu ochii lor Sinodul din Iași, pôte au și asistat la lucrurile lui. În prefața sa de la cartea lui Meletie Sirig contra Calvinilor, face și istoricul Sinodului din Iași în scurt. După ce mai înteu amintește turburarile ce s'a'u produs între ortodoxii din Orient și din Rusia cu ocazia confesiunei calvine, și amestecarea numelui Patriarchului Lucaris în acea comedie, dice, ca acele triste împrejurări din lumea ortodoxă a'u mișcat foarte inima lui Vasile Voda Domnul Moldaviei, carele își tragea origine din Albanito-hor, ce este în Misia sau în parțile de peste Dunăre, și avându-și némul său mai vechiu din Macedonia. „El a scris în Polonia și în Kiev și la marele Sinod din Constantinople, nu i-a pă-

rut rău de cheltueli, și a împrăștiat bani foarte mulți pentru Christos, și a adunat Sinod local la Iași pe timpul lui Partenie cel bătrân, Patriarchul Constantinoplei, fiind prezenți și delegați de la Constantinopole și de la Kiev și însuși Mitropolitul Rusiei Petru Moghilă cel iubitor de Christos și în adevăr prea sfințit. Deci anatemeză aceste capitole și pre scriitorul lor“. Mai departe Dositei narază, că tot Vasile Voevod a îndemnat pe cucernicul dascal Meletie Sirig să scrie cartea sa contra Calviniilor, și acela supuindu-se voinței Domnului a scris-o și a conbătut cele 18 captole și cele 4 întrebări calvinești și a analizat totă machinațiunea și a prezentat în formă de manual totă religiunea și dogma ortodoxa.

Tot Patriarchul Dositei, în cartea sa numită „Dodecavivlos“ (p. 1171 cartea 11, capit. 10), vorbește astfel despre Vasile-Voda, despre Petru Moghilă și despre Sinodul din Iași:

„Iesuiții tiranisău rău pre Rușii ortodoxi din Lituania, Ucraina și Podolia și pre cei din Polonia, ca sa-i convertesca la papism, propuindu-le quasi cauza bine-cuvîntata calvinismul Patriarchului lor, arătându-le și cunoscuta cartica calvinescă. De aceea Mitropolitul de atunci al Kievului Petru, fiind în adevăr arhieru, a compus Mărturisirea Bisericeii ortodoxe, prin carea a arătat, ca Rușii sunt bine-credincioși cu desăvârșire. Deci și Domnitorul de atunci al Moldo-Vlahiei, bărbat vrednic de cinste, Vasilie-Voevod, carele era Albanes și din Epir după origine, iar după patrie din Albanitohor de lângă Marcianopol, mult putend atunci, și pe lângă împărăția Otomanilor, și pe lângă regele Poloniei, a trimes omeni înadins la Sinodul din Constantinopole, pe timpul Patriarchului Partenie cel bătrân, și a trimes Partenie câți-va arhieru la Iași și pe dascalul Meletie Sirig; a mijlocit apoi și la regele Poloniei și a venit Petru al Kievului și alții ore-care iarăș la Iași, unde întrunindu-se Sinodul în anul 1642, se judecară iarăș ca ereticești capitolele cunoscute, și se anatematizara împreuna și pre scriitorul lor ori-cine ar fi“.

B. Patriarchul Constantinoplei Nectarie, în epistola a-

dresată în anul 1662 tuturor ortodoxilor din totă lumea, epistolă prin care promulgă ca carte dogmatică a Bisericii ortodoxe Marturisirea credinței compusa sub Petru Moghilă la Kiev, ne da următoarele notițe istorice despre Petru Moghilă și despre Sinodul din Iași:

„Petru Moghilă (carele nu de mult s'a mutat din ceste de aici și cu sanctitate a trecut la Dumnezeu), după ce a fost rădicat și chirotonit Mitropolit ortodox de pururea-pomenitul Patriarch al Ierusalimului Kir Teofan, și i s'a încredințat cărma Mitropoliei din Kiev, s'a întâmplat, ca acea turma sa fie bântuita de novismul óre-caror eterodoxi, novism care fórte se deo-ebia de doctrina cea drépta și primitiva. Drept aceea, ca un bun pastor și vítéz apărător al credinței, a adaos mai virtos îngrijirea sa cea iubitóre de Dumnezeu, ca sa diriga și să reorganizeze biserica rusésca după aceeași dreptate a dogmelor, pre carea o avusese ea din început; iar novismele ivite acolo să le taie din rădęcina și țarina sa cea duchovnicésca sa o facă roditóre de spice bune și roditóre. Deci el bine îi telegêrd aceste, fórte curênd a și pașit la lucrare. Caci adunând în Mitropolie pe toți barbații cuvintareți și iscusiti ce erau în eparchia sa, și nu numai atâta, ci și mai înainte de acêsta—trei episcopi ce erau sub jurisdicția sa (cari și ei fusese atunci chirotonisiti și de același pururea pomenit Patriarch al Ierusalimului), și după multe desbateri, cu fatul comun și în unanimitate toți s'au unit, ca sa se scrie acêsta espunere a credinței lor în articole, și după ce se va ispravii sa o supună cercetării Bisericii din Constantinopole și sfințitului ei Sinod; caci ei din început au urmat acêsteia (Bisericii Constantinopolitane) și i s'au supus ca capului Bisericii ortodoxe grecești, și ei priviau ca de o regula știuta, ca articolele, pre care ea le va alege, și ei sa le țina, și iarăși câte ea va respinge, și ei au sa le respingă ca streine. Deci compunênd cartea și scriind acêsta espunere a credinței Rușilor, au chîemat în Moldova pre trimișii marei Biserici din Constantinopole, inspectori sinodali și exarchi patriarchali, și au dis ca și ei vor trimete acolo delegați; pentru aceea acolo se va tracta ân-têtu espusele articole ale credinței lor, și dacã, dupe judecata de acolo, se va gasi că ele se conglasuesc sau nu cu

adevărul Bisericii orientale, sa se comunice public și Bisericii Mari. Deci mai departe s'a trimes de la sfințitul Sinod (al Patriarhiei) prea sfințitul Mitropolit al Niceei Porfirie și Meletie Sirig dascalul Marelui Biserici, carele din tinerețe a fost educat și pedepsit în dogmele cele evsevioșe și drepte, și renumit pentru perfecțiunea vieții și a cuvintului, predicător, tâlcuitor, și este și se țice cărma dogmelor celor drepte ale credinței. Atunci el, reprezentând persoana Patriarhului, și investit cu cea mai mare autoritate și de la sfințitul Sinod, s'a dus, precum am ȃis mai înainte, în Moldavia cu Porfirie; venit'au și de la Ruși Isaia Trofimov și Cononovici și Xenovici, bărbați cu adevărat minunați și înzestrați cu tótă înțelepciunea și știința. Având înainte pre Dumnezeuul științei și conducătorul cuvintului celui drept, după multe dispute și explicațiuni ale Sfințitelor Scripturi, au adus cartea la acest bun sfârșit, curățind'o de tóte ideile cele streine și de corupțiunea acelor novisme, și de acolo îndată o au trimes la cele patru scaune apostolești ale evsevioșilor și ortodoxilor Patriarhii, cari o au și primit ca pre una ce conținea dogmele cele sincere și drepte, și nici cum abatută de la credința cea catolică și curata a Grecilor, și în conglasuire au declarat tuturor, că este curata și neamagită, și întarind'o fie-care cu subscrierile lor și ale clericilor de pe lângă dênșii, ca să se arate și sa se vadă, că această credința ortodoxă nu este numai a Rușilor, ci obșteșca a tuturor Grecilor". (Epistola această este tipărită la începutul Marturisirei ortodoxe).

C. Meletie al Atenelor, carele a trăit la anii 1661—1714, în Istoria bisericésca a sa (t. III, véc. 17, pag. 168), ne spune următoarele despre Sinodul din Iași:

„Iesușit, luând motiv din aceste capitoale ale confesiunii calvine, amarau tot-dé-una pe creștinii ce traiau în Lituania, Ucraina, Podolia și Polonia, ȃicând, că Patriarhul Constantinoplei s'ar fi calvinit: de unde adese și fara nici o sfiiala îi siliau ca să se facă papiști. Pentru acestea și Mitropolitul Kievului, Petru cel vestit, a alcatuit Marturisirea credinței ortodoxilor și a tipărit'o. Intre acestea Prințul Moldo-Vlachiei Vasile cel vestit, îndemnând pe Patriarhul Constantinoplei Partenie ca sa trimetă archierei să facă Sinod în Iași, și asemenea ca dînșii să trimetă și regele Po-

loniei. Deci Patriarchul a trimis arhieriei și dimpreună cu dîșii și pre dascalul Meletie Sirig, iar regele Poloniei a trimis pre Mitropolitul Kievului și pre alți episcopi (?), cari venind în Iași au făcut Sinod local; și capitolele (calvine) le-au lepădat și le-au afurisit ca eretice, iar Mărturisirea credinței cea alcatuita de Petru, cercetând'o, au înțarît'o“.

D. In cartea grecăscă intitulată: „Τῶν ἱερῶν Συνόδων νέα καὶ θαυλεστάτη Συλλογή, τόμος δεύτερος. Ἀπὸ ἔτους Χριστοῦ 449 ἄχρι ἔτους 1643, (Colecție nouă și cea mai amănunțată a sfintelor Sinóde. Tom. II. de la anii de la Christos 449 până la 1643), tiparita în anul 1762, la pag. 1009, cetim următoarele despre Sinodul din Iași, sub titlul:

„Despre Sinodul din Iași sub Patriarchul de Constantinople Pa tenie cel bătrîn și sub domnitorul Vasile, contra lui Lucaris și contra cartii calvinice.

„În anul 1632 s'a ivit în Constantinople o cărticeică compusa în numele lui Kiril Lucaris Patriarchul, și tipărită. Ea cuprindea 18 capitole și 4 întrebări. Într'însa se descria eresia lui Calvin, și conținea tipărită împreună cu dînsa și o epistolă calvinăscă, carea și acéstă se dice a fi opera lui Kiril, împreună cu carticeica. Iară Kiril, traînd 6 ani după ivirea acelei cărticele, n'a scris nimica contra ei, nici n'a repus'o anume, ci dicea numai atăta, ca capitolele n'au consistență și că nu sunt opera a lui, după cum se justifica în eresul său óre-când Marcel Galatul. Pentru care și adversarul său Kiril al Bereei, adunând Sinod în Constantinople, la anul 1638 luna Septembrie, fiind față Domnul Mitrofan al Alexandriei și Domnul Teofan al Ierusalimului, a anatematizat și pe Kiril Lucaris și capitolele lui. Dar sub patriarhia lui Partenie cel bătrîn, la anul 1642 (?) Vasile Voevod, domnind în Moldova, fiind puternic și la împărăția Otomanilor și la regele Lechiei, a rugat pe Sinodul din Constantinople, și Patriarchul Partenie a trimis căți-va arhieriei (?) la Iași și pe dascalul Meletie Sirig; și a mijlocit la regele Lechiei de a venit și Petru Moghila al Kievului și alți óre-cari—la Iași; unde adunându-se Sinod la anul 1643 (?) luna Martie, ziua a 11 a, s'au condamnat iarăși capitolele ca ereticești, și s'a anatematizat împreună și autorul lor; dar n'au anatematizat

sat parinții Sinodului nominal pe Kiril, fiind-că nici o-dată nu l'ați audīt dīcēnd ceva sau scriind contra credinței ortodoxe“.

Pe margine, la începutul acestei notițe istorice despre Sinodul din Iași, se dīce, cā autorul a luat noțiunile sale dintr'o carte publicată în Bratislavia, în anul 1752.

E. Mitropolitul Macarie, istoricul Bisericeii rusești (t. XI, pag. 591—594) ne descrie în următorul mod Sinodul din Iași:

„Patriarchul Partenie, cāruia a fost trimis de Mitropolitul de Kiev catichisul cel din nou compus de el, înțelegēnd particulara lui însemnatate nu numai pentru Biserica Kievului ei și pentru tōta Biserica rēsaritēnā, a socotit ca el sa se cerceteze înca și de un alt Sinod, ce se compusese atunci în Iași. Acest Sinod s'a compus după dorința Domnitorului Moldovei Vasile Lupu, carele, ravnind pentru ortodoxie, a scris și la Constantinopole și la Kiev și a cerut a se trimete în capitala Moldovei demni reprezentanți ai Bisericeii grece și ruse, ca din nou să revada și să repuna confesiunea credinței calvine, ce se însușia lui Kiril Lucaris, și carea nu înceta a turbura pe ortodoxi. Atunci din partea Patriarchului și a Sinodului de Constantinopole s'ați trimis la Iași, cu titlu de exarchi patriarchali, Porfirie, fostul Mitropolit al Niceei și Meletie Sirig, ieromonach și mare predicator, carele era renumit în Orient prin erudiția și taria sa în ortodoxie; iar din partea Bisericeii de Kiev—trei persoane, cele mai recunoscute pentru cultura lor: Isaia Trofimovič, egumenul Manastirei Nicolski, Iosif Cononovič, rectorul colegiului Moghilean din Kiev și egumen al manastirei Bogoiavlenski (Teofanie) și Ignatie Oxenovič predicatorul. Cei întruniți la Sinod s'au ocupat cu o amēnunțita repunere a ratacirilor calvine ale confesiunii numite mai sus“.

Istoricul rus presupune, cā basă discuțiunilor sinodale din Iași asupra eresiei calvine, a putut servi cartea scrisă de Meletie Sirig contra calvinilor după dorința Domnitorului Vasile Lupu, și cu bine-cuvântarea Patriarchului Partenie; apoi continuă:

„Tot atunci Vasile Lupul a tipărit în tipografia sa domnească epistola sinodală patriarhala din 1640, îndreptată contra aceleiași confesiuni și subscrisă nu numai de ierarhii greci, dar și de cei moldovenești și maloruși, pentru care a și primit (Vasile Voda) de la delegații ce au participat la sinod o epistola de lauda și de mulțămire“.

După aceia delegații cu luare aminte au examinat toată cartea catichisului trimes de Mitropolitul Kievului Petru Moghila, și, precum dice Patriarchul de Ierusalim Nectarie, „după multe dispute și espicări ale sfințitelor cărți, au adus-o la bun sfârșit, curățind-o de toate ideile streine și de novisme,—la care, din ordinul Sinodului, îndreptător al cărții a fost Meletie Sirig. Cartea catichisului îndreptată s'a înaintat apoi Patriarchului de Constantinople Partenie, de asemenea și celor-l-alți Patriarhi, lui Ioanichie al Alexandriei, lui Macarie al Antiochiei și lui Paisie al Ierusalimului; și ei toți, cu Sinodul episcopilor și al clericilor din Constantinople, au gasit ca cuprinde adevăratele și drepte dogme ale credinței catolice, și au recunoscut-o marturisire ortodoxă nu numai a Rușilor ei și a tuturor Grecilor, și au întarit-o cu subscrierile lor la 11 Maiu anul 1643“. Mai departe istoricul spune despre întârzierea ce a suferit Marturisirea ortodoxa, de și aprobată cu atâta solemnitate, dar nepromulgată de Patriarchie, și fără a se fi dat vr'un răspuns autorului ei Petru Moghila, carele o aștepta cu nerăbdare. Vom reveni mai pe urmă la cauzele acestei întârzieri, care s'a prelungit până la anul 1662.

Mitropolitul Macarie, în notițele de la pag. 577 și 593, ne dă niște noțiuni precise despre datele cronologice privitoare la Sinodul din Iași, anume, că într'un sbornic manuscris, nelegat ce se păstrează în biblioteca sinodală din Moscva, sub litera A. N. 1. p. 2—5, se află o copie de pe *Gramata* patriarhală de convocarea Sinodului din Iași; se însemnă: că acea gramată s'a compus în anul 1640 luna Maiu, indictionul 1; că acea gramată s'a trimes spre

a se-ceti în Iași și în Kiev. Gramata acésta s'a tipărit în Iași grecește după finirea Sinodului, împreună cu epistola celor cinci delegați, doi Greci și trei Ruși, subscrisa de ei, către Domnitorul Lupul. În acea gramată tipărită în Iași, se țice: „S'a dat în tipar în Iași... în anul 1642, luna Decembrie“, adică, după calculul de acum, în luna Decembrie a anului 1641. De aci se pôte încheia, că Sinodul din Iași s'a ținut în anul 1641; iar, judecând după lucrările lui, s'a continuat și în anul 1642 (după numărarea bisericescă). Delegații de la Kiev s'au întors la Kiev tocmai în toamna anului 1642 (după calculul bisericesc).

F. Spre a ne lămuri mai bine și a pricepe de unde vin încurcăturile ce se vęd în actele Patriarchiei despre Sinodul de la Iași, încurcături, care au făcut pe mulți să credă, ca acel Sinod s'ar fi ținut în Constantinople, sau că însuși Patriarchul Partenie s'ar fi dus cu Sinodul său la Sinodul de la Iași; deasemenea că în acele acte nu se pomeneste nimic de „Mărturisirea ortodoxa“ a lui Petru Moghilă, ca și când nici ar fi fost vorbă de ea la Sinodul din Iași, ci numai despre repunerea doctrinelor calvine; o altă confuzie urmază în data, când s'a ținut Sinodul din Iași. Unii pun Sinodul din Iași la anul 1642, după cum se găsește în acta sinodală a Patriarchiei; alții, luând acel Sinod de la Constantinopol ca anterior celui de la Iași, au pus data acestuia la anul 1643.

Duplicitatea, șovăirea și trimiterea Mărturisirei ortodoxe de a se tracta la Sinodul local din Iași, iar nu la cel patriarhicesc; și apoi amânarea promulgării ei, se esplică foarte ușor dintr'un document diplomatic publicat de Academia Română în colecțiunea intitulată: „Documente privitoare la istoria Românilor, culese de Eudoxiū de Hurmuzaki“ Volum. IV, part. I-a, p. 682—691. Acest document este „Raportul residentului austriac Rudolf Schmid către împăratul Ferdinand al III-lea despre conflictele de la Patriarhia din Constantinople și despre relațiile sale cu agenții Domnilor din Moldova și Muntenia,“ dat în a-

nul 1643. Din acest raport se vede că pe atunci puterile de confesiunea catolico-romană, Austria, Franța și Veneția, aveau o mare influență la Constantinopole, și se amestecau în toate afacerile, nu numai civile ci și bisericești, sub inspirația iesuiților. Patriarhii, spre a ajunge la acea înaltă demnitate și a se susține contra rivalilor lor, năzuiau în ascuns la protecția iesuiților și a ambasadiorilor papiști, făgăduindu-le și dându-le chiar declarațiuni înscrise, că ei vor sprijini papismul și se vor uni definitiv cu Biserica Romei. Din acest punct de vedere Rudolf laudă foarte mult pe Patriarhii destituiți, Patelarie și Kiril Vereanul; deplânge căderea lor și defaima pe Patriarhul Partenie, carele a ocupat locul lor. Însă ambasadiorii aceștia nu totdeauna aveau în vedere interesele pur catolico-romane, ci alte interese lumești. Așa despre dragomanul Venețian Grillo spune, că el lauda pe Patriarhul Kiril Lucaris, pentru că a servit bine interesele Republicei Venețiane; că Dragomanul venețian Antonio Grillo uneori favorisa pe Patriarh pentru interese bănești; că ambasadiorii aceștia nu totdeauna se conglasau într-o susținere pe un Patriarh, ci unii susțineau pe unul, alții favorisau pe altul, după interesele lor politice.

Va urma).



FACULTATEA DE TEOLOGIE.

Recunoșterea Facultății de Teologie prin o lege organică era puternic reclamata de cerința timpului. În sesiunea anului expirat Corpurile Legiuitoare—Senatul și Camera—au votat proiectul de lege pentru recunoșterea prin lege a Facultății de Teologie așa cum a fost propusă de Guvern.

Acésta votare împlica în sine idea că neamul nostru Românesc simte deja nevoia imperioasă de a avea un cler luminat. În toate ramurile activității sociale, Regatul României înca de timpuriu s'a îngrijit a avea barbați instruiți în conformitate cu cerințele științei timpului; numai Biserica Română Națională, una din bazele vitale ale vieții noastre creștine-naționale rămăsese în întârziere cu dezvoltarea ei intelectuală. Timpul nu mai permitea mai mult o amanare. Majestatea Sa Regele nostru Carol I s'a exprimat hotărîtor în mai multe ocaziuni în acésta cestiune, iar Ierarhia Bisericeii noastre întrunită în Sf. Sinod a cerut și a arătat continuu în decimii de ani nevoea ce are Biserica Națională Ortodoxă de o asemenea instituțiune superioară, ca pepiniera ortodoxa națională din care să se recruteze membrii morali și instruiți trebuitori Ierarhiei.

Glasul unanim al Senatului și marea majoritate a Adunării a confirmat prin votul lor existența Facultății de Teologie.

Biserica Română Națională Ortodoxă trebuie să se bucure că a obținut de la Corpurile Legiuitoare recunoșterea Facultății de Teologie ca făcând parte din Universitatea de București, având aceleași drepturi și prerogative ca și celelalte Facultăți. Dar Biserica nu va înceta de a cere de la Națiune și alte reorganizări în instrucția și educația clerului său—a păstorilor spirituali ai poporului—, vom să șicem așezarea Seminariilor pe base solide conform științei timpului și cunoștințelor cu care trebuie să fie dotat preotul nostru în societate; de asemenea îmbunătățirea materială a sôrței Clerului nostru Național. Dacă nu vom avea cler luminat moravurile, datinele, obiceiurile naționale ni se vor pierde ușor, și nu ne vom putea menține caracterul individual al neamului nostru; apoi sfințenia casei, moralitatea individuală și socială va tot scădea mereu și tot în dauna noastră, în fine va lipsi din popor acel nerv vital de viață regulată și fericită, caci nu numai unde nu este D-șeu, dar și acolo unde nu se respectă după cuviință, destrabalarea și corupția este la culme, iar mórtea totală bate la ușă! Trebuie însa să recunoștem că nu vom reuși a atrage să între în cler de cât mediocrități, de care suntem sátuș, dacă nu vom asigura prin lege un trai sigur și modest demnității preotului. Săracia este cunoscut că desgusta de orî-ce serviciu, preotului i se reclama un serviciu continuu și șilnic este pus în contact cu tóte gradele sociale, serviciu pe care

nu-l va putea îndeplini cu demnitate în sărăcie. Așa s'a procedat cu Justiția, li s'a asigurat judecătorilor existența lor, și astă-đi avem judecători demni și onorabili. Așa s'a procedat cu Armata și asta-đi avem o forță reală în miliția noastră Națională, așa s'a urmat cu toate ramurile în care Guvernul a voit a avea ómenii demni, reprezentanți ai acei funcțiuni. Tótă lumea recunoște că Clerul este una din forțele fundamentale ale existenței unui Stat când este la înălțimea lui. Negligența unui Stat față de Cler ar fi calea așternută ce duce către desfrâu și disordine socială, care dacă nu s'ar întâmpla astă-đi va avea loc mâne. Urméză dar că cu recunoșterea Facultăței de Teologie prin o lege fundamentală, este un început de îmbunătățire în Biserica noastră Ortodoxă Națională. Dorim și cerem ca acestui început să-ı urmeze reorganizarea Seminarior pe base mai solide de cum sunt astă-đi. Și în fine îmbunătățirea sórtei Clerului spre a se putea atrage în Ierarhie membri bine instruiți și morali.

Dăm aicea publicității atât raportul Comisiunei delegaților Adunării cât și Legea votată de Adunare, precum și sancționarea acestei Legi ca material pentru Istoria Bisericeasca a Românilor.

C. E.

Domni'lor Deputați,

Secțiunile D-vóstre luând în cercetare proiectul de lege, votat de Senat, cu privire la recunoșterea Facultăței de Teologie ca făcând parte din Universitatea din București, cu aceleași drepturi, prerogative și îndatoriri ca și cele-

l-alte Facultăți, l-au admis în unanimitate și fără nici o schimbare, numind delegați:

- | | | | | |
|--------|-----|----|------------------|-----------|
| Secția | I | pe | D. Miclescu | C.; |
| " | II | " | " Pacu | N. Moise; |
| " | III | " | " Negruzți | Iacob; |
| " | IV | " | " Rosetti | R. D.; |
| " | V | " | " Focșeneanu | T.; |
| " | VI | " | " Cernătescu | P., și |
| " | VII | " | " Poenaru-Bordea | I. |

Comitetul delegaților în număr de cinci, D-nii Cernătescu P. și Poenaru-Bordea I, fiind absenți, întrunindu-se în ziua de 28 Maiu 1890, sub președenția D-lui Negruzți Iacob, a admis și el unanim proiectul, făcându-mi onórea de a mă alege raportor și a supune D-vóstre rezultatul lucrărilor sale.

Legea organică a învățământului din 1864 conține, D-lor deputați, o lacună însemnata. Pentru nici una din Universitățile noastre ea nu prevede Facultatea de Teologie, instituție neapărat trebuinciosă și care formeză coronamentul educațiunei bisericești în orî-ce Stat cu cultură temeinic și deplin organizată.

Din acésta cauza tinerii noștri, doritori de a'si complecta cultura teologică și a se pregăti pentru înaltele demnități eclesiastice, erău nevoiți a se duce pe la Universitățile streine.

Pentru a se umplea acésta lacună, trei încercări s'au făcut până ađi de a se înființa o Facultate Teologică ortodoxă în România. Aceste încercări au fost una la Iași și două la București. Cele dintăiu două însă n'au reușit, din lipsă de sprijin din partea Statului; a treia încercare fu făcută în 1884, când se înființa la Universitatea din București actuala Facultate de Teologie. Acésta Facultate, fiind mai mult și mai bine încuragiată, prinse rădăcinii solide, așa că ađi funcționeză cu deplin succes și cu onóre alătura cu cele patru surori ale sale, începând chiar din anul trecut a da fructe îmbucurátore, căci mai mulți absolvenți ai sėi au obținut deja gradul academic de licențiat în teologie.

Numărul studenților ce frecventază apoi această înalta instituțiune culturală este destul de mare: numeroși tineri, absolvenți ai seminariilor centrale, clerici și mireni, mulți clerici înaintați chiar în vârstă și împovărați cu familii, setoși de lumină, au alergat și alergă din unghiurile cele mai departate ale țerei spre ași complecta la Facultate studiile lor teologice.

Un neajuns fundamental are însă Facultatea noastră de Teologie. Ea funcționează pana acum numai prin dispozițiuni budgetare și regulamentare; o lege, în virtutea căreia să'și aiba ființa, nu există, ceea ce nu e de loc bine. Spre a înlătura acest neajuns, D. ministru al cultelor și instrucțiunii publice, ținând seamă de via dorință a țerei exprimată chiar prin organul D-vostre, al aleșilor ei. cu ocasiunea răspunsului la Mesagiul Tronului de la începutul sesiunii ordinare 1889—90. ținând seamă de ardetorea dorința a Majestaței Sale Regelui exprimată cu ocazia jubileului de 25 ani al Universității din București, și de repetita stăruință a Sântului Sinod, a presintat proiectul de față mai întaru Senatului, care, precum am spus, l-a votat cu unanimitate de voturi, minus unul. Acest proiect vine astăzi și în desbaterile D-vostre.

Considerând acum, D-lor deputați, că proiectul în chestiune răspunde unei necesități în genere simțită în țera noastră, căci printr'ênsul se întregeste învățământul nostru universitar și se da ast-fel puțința și clerului român de a fi pe tărêmul culturêi, daca nu în frunte, cum e menirea sa să fie, cel puțin alături cu nivelul societăței mirene, de care, din nefericire, a fost cam întrecut pana ați;

Considerând ca dorința de care eu toți suntem însuflați, de a ridica clerul nostru național la înălțimea potrivita rolului său de factor lumnator și moralisator în societate, nu se pôte realiza de cât prin două mijloce: prin înălțarea nivelului cultural. organizând temporar și complet Seminariile și Facultatea Teologica, și prin îmbunătățirea sôrței sale materiale, și ca, dacâ împrejurările nu ne-au permis

păna acum a faptui pe cel din urmă mijloc, numai putem amâna însă pe cel dintău;

Având în vedere, pe de alta parte, ca Legea Organica pentru alegerea mitropoliților și episcopilor cum și a constituirii Sântului Sinod al Sântei Biserici autocefale ortodoxe române din 19 Decembre 1872, la art. 2, alin. 4, prevede ca: *după trecerea de 20 ani de la promulgarea acestei legi, pe lângă calitățile de mai sus* (cuprinse în celelalte aliniate ale art. 2), *spre a putea fi rîdicați la demnitatea de mitropolit sau episcop, candidații vor trebui să posedă și titlul de licențiat sau de doctor în teologie de la o Facultate de Teologie ortodoxa*; prin urmare, crearea și recunóșterea Facultății Teologice se impune și ca obligațiune a acestei stipulațiunii legale, care peste duoi ani, nu mai departe, trebuie să aiba aplicarea ei rigurosa;

Având în vedere, în fine, că este un înalt înteres național ca România nu numai să aibă la ea acasa întregul complex de instituțiuni culturale universitare pentru fiia sâi, dar apoi are datoria să atragă la sine pe tinerii de același neam din tóte părțile locuite de români, și, daca se póte, să servésca ca focar de lumină în tóte privirile și pentru alte State mici vecine.

Pentru aceste puternice cuvinte, subsemnatul, raportor, în numele comitetului delegaților, vă rógă să bine-voiți a încuviința și D-vóstre, D-lor deputați, următórea lege.

Raportor, M. N. PACU.

L E G E

Articol unic.—Pe lângă cele patru Facultăți prevăđute prin art. 249 din legea instrucțiunei publice, se recunóște ca făeând parte din Universitatea din București și Facultatea de Teologie, având

aceleași drepturi și prerogative ca și cele-l-alte Facultăți și supusă la aceleași îndatoriri.

Acéstă Lege s'a votat de Senat în ședința de la 21 Martie anul 1890 și s'a adoptat cu majoritate de șese-decș și șépte voturi, contra a unul.

Președinte, N. KREȚULESCU.

(L. S. S.)

Secretar, T. Marocneanu.

Sanționarea Legei Facultăței de Teologie.

CAROL I,

Prin grația lui Dumnezeu și voința Națională,
Rege al României,

La toți de față și viitori, sănătate:

Corpurile Legiuitoare au adoptat și Noi sancționăm ce urméza:

L E G E.

Articol unic. — Pe lângă cele patru Facultăți prevădute prin art. 249 din legea instrucțiunei publice, se recunoște ca făcând parte din Universitatea de București și Facultatea de Teologie, având aceleași drepturi și prerogative ca și cele-l-alte Facultăți și supusa la aceleași îndatoriri.

Acéstă Lege s'a votat de Senat în ședința de la 21 Martie 1890 și s'a adoptat cu majoritate de 67 voturi, contra a 1.

Președinte, N. KREȚULESCU.

(L. S. S.)

Secretar, T. Marocneanu.

Acéastă Lege s'a votat de Adunarea Deputaţilor în şedinţa de la 9 Iunie 1890 şi s'a adoptat cu majoritate de 57 voturi, contra a 10.

Preşedinte, G. GR. CANTACUZINO.

(L. S. A. D.)

Secretar, A. Rosetti.

Promulgăm acéastă Lege şi ordonăm ca ea să fie învestită cu sigiliul Statului şi publicată prin *Monitorul oficial*.

Dat în Castelul Peleş, la 25 Iunie 1890.

(L. S. St.)

CAROL.

Ministru Cultelor şi Instrucţiunei
publice ad interim,
TH. ROSETTI.

Ministru de Justiţie,
TH. ROSETTI.

No. 2186.



UN MANUSCRIPT ROMĂNESC

SCRIS DE

ARHIMANDRITUL CHIRIAC ROMNICEANU.

*Cuprindând însemnări asupra genealogiei și activității lui
Tudor Vladimirescu.*

Acest manuscript a lui Chiriac Rômnicénu are o însemnată valoare românească. El cuprinde transcrierea Pomelnicilor vechi de la Monăstirea Tismana, Schitul Iazerul, Cioclovina și a altor monastiri.

Importanța manuscriptului crește mai mult nu numai pentru numele vechi de familie românești ce ni-au conservat, dar înca și prin transmiterea acelor mai moderne familii de la începutul secolului present. Devine interesant apoi și pentru ca cuprinde câte-va însemnări contemporane asupra mișcării bravului Român Tudor Vladimirescu, cum și a pomelnicului familiei lui.

Manuscriptul începe cu rînduiala Osfeștaniei (Sfințirea apei) și apoi cu un tratat mic asupra celor șapte fapte bune trupești, de sigur traducerî.

După acestea intră în transcrierea Pomelnicilor. Cel întâu începe cu o precuvântare asupra pomelnicului Schitului Iazerul, precum și istoricul acestui Schit și viața cuviosului parintelui nostru Antonie Schimonahul, carele a sihăstrit și a făcut Biserica în piatră cu ciocanul la Iazer. Acastă întroducere în pomelnic cum și viața Sihastrului

Antonie sunt scrise de elocventul Ilarion Episcopul de Rômnic, și prescrise la 1812 de Chiriac Arhimandritul Rômnicénul.

După această introducere, ce cuprinde material pentru Istoria noastră națională, urmǎza o preadaslovie a pomelnicului, prin care se arata însemnatatea ce au în Biserica noastră Ortodoxa Româna pomenirile numelor celor reposați la sfântul jertfelnic, după care urmǎza amintirea numelor Domnitorilor țării Românești, începând cu Antonie Voevod (1669) și termină cu Ștefan Voevod (1714). După acești Domnitori are pomelnicul Mitropoliților și Episcopilor țării, începând cu Mitropolitul Theodosie (1668) și termină cu un Athanasie Arhiepiscop și Mitropolit? și între aceștia are mai multe nume de Mitropoliți, a carora arhipastorie nu o cunosc.

De aicea încep pomelnicele particulare, pe care pentru însemnatatea lor le amintesc aicea, spre a se cunoște de cei ce s'ar interesa de genealogia unora din acele familii.

Așa urmǎza: 1) Pomelnicul Episcopului de Romnic Grigorie, 2) a lui Antonie Schimonahul, 3) a lui Hagi Cirstea ot Romnic, 4) a duhovnicului Necolae, ucenicul lui Antonie, 5) a boerilor Olanești, 6) a Ieromonahului Iónichie, 7) a Stolnicului Vladuța, 8) a lui Jupân Hristea, 9) a boerilor Farcașani. N.B. Aicea pune autorul următoarea notă: „Acest Antonie monah viind în vremea rězmeriței (1821) aicea la schit și bolnavindu-se a răposat și aicea s'a îngropat și a lasat schitului via lui de la Mal și un Catavosier“, 10) a Jupânului Nicăi, N.B. „Cu a acestuia chelutala s'a scris acest pomelnic și a dat și o *Sfântă* Sfintei Biserici ca sa se pomenesca în veci. Leat 1776“, 11) a parintelui Ilarion Egumenul Mănastirei ot Cozia.

După aceste pomelnice urmǎza invătătura duhovnicescă a Sfântului Dimitrie Arhiepiscopul de Rostov, apoi un tipic când și cum sa se pomenesca răposatii, după regula din Sf. Munte Atos, pe care o a scris Chiriac la 1814 Oc-tombre 22 în București.

Scriitorul continuă apoi pomelnicul schitului Cioclovina, pendinte de Manastirea Tismana. Scrierea s'a facut la 1812 când era superior la Tismana Dionisie Sevastias (acela care a fost în urma Mitropolit Ungro-Vlahiei, când s'a exclus Grecii din Ierarhia Țarei Românești 1819).

Aicea începe pomelnicul mai întâiu cu numele Impăraților rusești, începând cu Alexandru Pavlovici și terminând cu Ecaterina, apoi cu Sinodul Rusesc și în urmă cu Ierarhi Țarei și cu Episcopii. N.B. Veși iubite cetitorule! Ce timpuri erau atuncea, era considerată sermana noastră Țară ca făcând parte întegrantă din Imperiul Rusesc și era obligata a pomeni la sfântul Altar mai întâiu pe Țarii Rusiei și Sinodul ei și apoi pe Ierarhi Români. Cât despre autoritatea Statului nici vorbă nu se facea! Prin multe fase triste și pline de nenorociri am mai trecut!

Este curios ca după aceste pomelnice întrerupe șirul și transcrie o gramatică de psaltichie veche. Acastă gramatică este de o valoare foarte mare, pentru că-i scrisa în românește și cuprinde valoarea semnelor psaltichiei sistemului vechiu. Cu altă ocasiune voiu publica acastă gramatică, pentru că ea presintă un înteteres literal pentru cei ce se vor ocupa cu innologia bisericescă în Biserica noastră Românescă. Eū n'am mai întâlnit în românește altă gramatică de psaltichie a sistemului vechiu. După gramatica psaltichiei continuă cu pomelnicele.

La schitul Cioclovina pomelnicul începe: 1) cu Domnitorii țarei, cu Mircea (1382) și termină cu Grigorie Dimitrie Ghica, când s'a restatornicit Domnia Română (1822). Continuă, 2) cu pomelnicul lui Dionisie Sevastias (Lupu). Aicea Chiriac pune însemnarea următoare de schiturile pendinte de Tismana și anume: „Dionisie Sevastias, Egumenul Sf. Mănăstiri Tismana i schiturilor: Cioclovina, Topolnița, Mocerlița, Sporești, Valea cu apă, Teiușul, Biserica din vârful Cioclov; Aseminea și Biserica din Cerneț cea veche și un schit pe Valea Pocrun în sus, schitul Scăunelul ce iaste făcut pe numele Mănăstirei Vodița, ce se află

în marginea Dunărei părăginită, Hramul Sf. Antonie cel mare. Se mai află rămasă o Mănăstire în hotarul Hațeg ce se chiamă Glivaș, iarăși a Mănăstirei, povestindu-se că de acolo ar fi venit Sf. Nicodim la Tismana. Se mai află iarăși pentru o Mănăstioara ce este peste Dunărea, Sfânta Troiță, să fi fost iarăși a Tismaneî“. După acestea este al 3) pomelnicul părinților schitului Cloclovina, 4) a ctitorilor schitului Cloclovina și un catalog a părinților ce trăiau pe la 1812 în schit, 5) catalogul Egumenilor Tismaneî, 6) pomelnicul lui Chiriac Rômniceanu, scriitorul acestei cărți, 7) a fratelui său Iancu Rômniceanu, 8) a Capitanului Petre Strîmpleanu, 9) a lui Iosif și Dimitrie tipografi Sf. Mitropolii, 10) a Părinților Cernicanî, 11) a Părintelui lui Chiriac Panteleimon, 12) a unchiului său Alexie, 13) a lui Manolache Brâncovenu, cel mic, 14) a lui Constantin Furtună, 15) a lui Ioniță Burileanu, 16) a lui Ioniță Postelnicu Grecesc, 17) a lui Jupân Barbu Hamărăzanul, 18) a lui Petru Dilovicî, 19) a boerilor Argenteanu, 20) a lui Jupân Pavlu Pavlovicî, 21) a Logofătului Barbu Elinescu, 22) a lui Apostol Hagiu 23) a lui Marin Vătaf din București, 24) a lui Ioniță Modoranu, 25) a lui Jupân Zisu etc. 26) a lui Constantin Vameșul, 27) a lui Ilie Praduță, 28) a lui Jupân Andrei, 29) a lui Constantin Stavacu, 30) a lui Jupân Nicola Boltașu, 31) a lui Jupân Dumitrache Iordan, 32) a Părintelui Varlaam din Rômnic, 33) a lui Jupân Constantin Popa, 34) a boerului Vornic Manolache Cuparu, 35) a boerului Caminar Dincă, 36) a lui Grigorie Cămărașu, 37) a lui Nicodim Greceanul, 38) a lui Iancu Cămărașu, 39) a lui Ghenadie Ierodiacon, 40) a lui Filaret Ierom. 41) a lui Metodie Ierom. 42) a Coconului Ioan Zaraf, 43) a Logofătului Dinu, 44) a lui Partenie Ierom.

Aicea se vede o notă pusă de Chiriac la 1823 în următoarea cuprindere: „Cu acest părinte Parthenie, al cui iaste pomelnicul de aici, am fost la Sfet-agera (Sf. Munte Athos) închinătorî, dar am și ședut la Mână-tirea Sfântului Pavel ot tam, unde frățîa sa dând talerî 1000 l'a făcut egumen

acolo, iar eu dând taleri 500 m'a făcut eclesiarh și viind noi cu sfinte mōște părinți în taxid, facēndu-se acolo Mănăstire nouă, împreuna și cu alt frate monah Hagi Pamfnutie, ce se afla acum egumen metohului Hotaranu, sud Romănați. S'a lasat fratele Partenie de acēsta fiind lucru ostenicios. Iar în vremea rēscōlei l'a facut părintele Mitropolit al Ungro-Vlahiei, în vremea slugerului Tudor, Arhimandrit și Egumen de Sf. Mănăstire Tismana, sud Gorj, și neputēnd sta de ruțala vremei au purces peste Munte; iar noi cei doi rēmași la împărțala mai dinainte, adecă Chiriac Eclesiarhul și Pamfnutie Monah, mai umblând cu sfintele mōște în Țara Romănescă și în Moldova patru ani nepristav agonisind taleri 15,000 cu totul, afara de alte cheltueh, la cinci ani ne-am dus cu sfintele odōre și ce s'au agonisit, acești bani la Sf. Munte și exoflisindu-ne de slujba noastră, luând cari la mână cu întarire de exoflisis am venit la țara și pământul nostru, unde după potolirea rebeliei, fiind pământeni ne-au pus stēpânirea la ascultarea Egumeniei Sfintei Mănăstiri Caluu, din sud Romanați. Subscris: Chiriac Arhimandrit Rômnicēnu Căloian". După acēstă notă continua pomelnicul 45) a Logofetului Matheiu. N.B. Acest Matheiu Logofētul l'a omorīt hoții în rebelie la 1821. 46) Ioanichie Ieromonah, 47) a Logofētului Nicolaiță, fecior Capitanului Radu Căpațina, 48) a Dascalului Hristea, ce a fost vetaf de Platul Coziei, 49) a lui Ștefan Ierom., 50) a Logofētului Gheorghie Romănescu, 51) a lui Mihail Ciora, 52) a Cuconului Ștefan Bibescu, 53) a lui Ionița Țigaranu Capitan, 54) a lui Gheorghie Brănescu, 55) a Vatafului de Plațul Hurezu Theodosie Gheorghiu, 56) *Pomelnicul Slugerului Theodor, Comandirul pandurilor 1812, Februarie 9, ot Cerneț sud Mehedinți.* N.B. Fiind-că este vorba aicea de pomelnicul lui Tudor Vladimirescu, conducătorul rēscōlei Romănilor contra Grecilor din 1821, transcriu aicea tōte numele familiei lui: a) Constantin, b) Ioana, c) Theodor, d) Popa, e) Constandinna, f) Dimitrie, g) Martha, h) Manolache, i) Grigorie, k) Radu, l) Nicola, m)

Iovana, n) Vladu, o) Ana. Despre Theodor Vladimirescu pune și însemnarea următoare: „Acest Theodor a ajutat la sfântul schit Cloclov cu taleri 100 la chili și mōra cea noua prin mine Chiriac Ieromonah Duhovnic, pe care se cade al pomeni ca pe un ctitor, dupre cum și până acum 1813 Decembrie 31. Acestui boiar i-am fost duhovnic“.

Urmēzā apoi aceste note mai posterioare, scrisă cu altă cerneală.

Pomelnicul Dumisale Capitanul lui Simeon, al D sale Slu-gerului Theodor, Maor Muscalesc, sud Mehedinți, Cernațanu, sud Argeș, Pitești 821 Martie 27. Simeon, Petru, Andrei, Calina, Stanca, Ancuța cu tot neamul. NB. „Intr'acēstā vreme a fost mare turburare în tōtā țara Romānescā și jafuri și morți, asemenea și în alte țari aū fost, după cum știū toți, adeca mare amestecare și peristasis al vremei, April I^a. Aicea încetēzā notele. 57) Pomelnicul Polcovnicului Istratie Șalișteanu, 58) a Domnului Raducanu, 59) Pomelnicul de vii a Vornicului Ionița Știrbei, scris de însuși mâna sa și iscălit. Apoi de grōza rebeliei își asigura în schit averea sa la 1821 Septembrie I. „Cu ajutorul lui Dumnezeu prin rugaciunile Sfintei Fecioare sa-mi scape tōte cāte am în doua lați în ast schit, i la o cutie pece-tluita în paraclisul sfântului Gheorghie, eū hărăzesc la parintele Chiriac Arhimandritul un dar cu mulțamita desēvērșit“... 60) a lui Jupân Gheorghie, 61) a Cuviosului Ilarion Ieromonah, 62) a Vatafului Grigorie Haviargiu, 63) a lui Neculache Visternicul și Neculai Visternicul Sarmurcaș, 64) a Armașului Anastasie, 65) a Polcovnicului Zamfirache Caludi, 66) a Șatrarului Radu Caragea, 67) a Anicai Poenareasa, 68) a lui Ștefanică Picu, 69) a lui Petre Burluzu, 70) a lui Jupân Panatōt. NB. Mai tōte familiile aceste sunt din Cernet, de unde a fost și Tudor Vladimirescu, și mulți dar dintre ei vor fi luat parte la rebeliune contra Grecilor. 71) Urmēza apoi pomelnicul Logofētului Gavriil Gramaticul, nepotul Mitropolitului Dionisie Lupu, 72) a lui Teodor Tufeanu, 73) a lui Hagi Iancu Costa-Petru, 74) a lui Ar-

mașu Ioan Isvoranu, 75) a lui Logofătul Mihalache Ciupagea, 76) a lui Ghiță Oprean, cumnat cu Isvoreanu, 77) a Cucónei Stancai Pitareasa Poruineanca, 78) a Vatafului Gheorghiu Bălteanu, 79) a lui Avram Bradiceanu, 80) a lui Costache Toploveanu. Apoi urm \acute{e} za alte familii tot din Cern \acute{e} ș, dup \acute{e} care se cetește nota următoare: „821, Ghenarie 30, Trei-Ieraili nóptea la un ceas s'a cutremurat pam \acute{e} ntul și au *prespus* marea turburare ce a fost. Mórtea Preasf. Episcop Argesiu Iosif au fost la Octombre 27 și în urma și Maria Sa Mihailu Suțu Voevod a murit; puindu-se episcop Chir Ilarion, Arhimandrit Deleanu, nepot Mitropolitului Dosotheiu, ce a pribegit în Brașov în ȃilele muscalilor; iar dup \acute{e} mórtea lui Voda s'a început góna asupra boerilor țerei, jefuindu-i de la mic pan \acute{a} la mare, încep \acute{e} ndu-se rezmerița, comandir fiind Dumnealu Slugerul Theodor ot Cern \acute{e} ș, cat am fugit și noi de la metoh Plavt... trag \acute{e} nd mare n \acute{e} caz p \acute{e} drum de frica jacmanilor, aũ venit Turcii și am ș \acute{e} đut un an în Brașov cu cheltuala lui Constantin Ratescu, al treilea logofăt. 1824 Iulie 3 Subscris: Chiriac Arhimandrit Calor \acute{a} n.

Iar la leatul 1822 s'a pus Domn din boerii pam \acute{e} ntenii Io Grigorie Dimitrie Ghica Voevod, Iulie 24 Duminică, și Mitropolit Grigorie Dascalul și Ierodiacon de la Anthim, Bucureșt \acute{e} nu, Nemțian. Și Argeșiu Sf. Sa Arhimandrit Grigorie Dascal R \acute{o} mniceanu, proin Vieroși. iar R \acute{o} mnic Sf. Sa Ierod. Neofet, Gramaticul parintelui Galacteon, proin Bucureșteanu; iar Buzeu a fost și iaste p \acute{a} na acum Sf. Sa p \acute{a} rintele Gherasie R \acute{a} tescu, cel pus de p \acute{a} rintele Dionisie, ce a fost Mitropolit pam \acute{e} ntean și este la Brașov. Mai apoi ne-aũ pus și pe noi p \acute{a} rinții pam \acute{e} ntenii egumenii, at \acute{a} t la Moldova cum și în țara Rom \acute{a} nescă. Leat 1823 Martie. Subscris Chiriac Arhimandrit R \acute{o} mniceanu Caloian. Acesta-i cuprinsul manuscriptului. Valórea lui este mare, mai ales c \acute{a} cuprinde o sumă de familii din Cern \acute{e} ș, compatrioți cu Tudor Vladimirescu și dintre care persóne multe aũ luat parte la r \acute{e} scóla și apararea drepturilor țerei contra str \acute{e} inilor.

Manuscriptul este în 4-o și scris pe hârtie alba de pânză, este bine conservat și afara de câte-va pomelnice este scris tot de mâna lu mâna lui Chiriac Rômnicéanu, între anii 1812—1814.

Dau publicitatei și întroducerea la Pomelnicul ori Proscomisarion de la schitul Iazerul, ca una ce este scrisă de Ilarion Episcopul de Rômnic; cum și viața Cuviosului Antonie, pentru ca acestea face parte din Istoria Bisericească și Națională a Românilor.

Iata acésta prefața :

Pomelnic, adecă Proscomisarion

Care iaste al cuviosului întru Ieroshimonahî, Kir Kiriak duhovnic, care pomelnic iaste alcătuit după un izvod de pomelnic al sfântului schit Iazerul, ce iaste o manastioră la pustietate. pe apa Rômnicului la munte, care Manastire iaste mai nainte făcută de un Mircea Voevod, și prapădindu-se de tot s'a pretăcut de unul cuviosul Antonie Shimonahul, cu blagoslovenia preaosfinției sale Parintelui Episcopului Ilarion al Rômnicului, unde mai pre urmă acest Antonie adunând mulți parinți și frați, și azazând viață de obște și puindu-le mai mare cu arătare D-đească și-a sapat luiș biserică în piatră, împreună și kilie în munte cu ciocanul, facênd și grobniță, unde mai pre urma s'a și așezat mósțele sfinției sale după cum la viața cuviosiei sale mai pre larg arată.

Deci acest Antonie iaste strămoș acestui Kiriak Ieroshimonahului, avênd și rude în orașul Rômnicului, fiind citorî la acea peștera cu carți și altele, cu tôte că acum s'a pustiit acea peșteră, însă biserica și chilia cu patul și tôte de piatră, și ograda, și urma chiliilor de piatra să vêd, și cărțile cele ce scriu pentru acésta să află, asemenea și pomenirea sfinției sale rămâne în véc, unde și eă nevrednicul strenepot m'am învrednicit a umbla și a vedea tôte, încă și mormêntul acestui cuvios Antonie Shimonah. Și

am scris acésta spre a mea pomenire, după acel vechi izvod al acei biserici ce iaste în piatra la Iazer, împreuna și viața aceluiași care am găsit'o într'acea carte cu lét 7228 scris de niște uncenici ai sfinției sale, anume Nicolae Ieromonahul și Atanasie Ieromonahul, ce i-au fost ucenici din vârsta prunciei lor. Și am scris în ȕilele prea blagocestivului nostru Impérat Io Alexandru Pavlovici, a tótă Rusia, cu blagoslovénia preasfinției sale milostivului nostru stépân Kirio Kir Dionisie Sevastis, Naciálnicul sfintei și marei lavre a Manastirii Tismana, care iaste zidită din temelie de réposatul Mateiaș Crai, prin mijlocirile și minunile celui întru sfinți parintelui nostru Nicodim cel sfințit, și Arhimandritul aceștin sfinte Manastiri și schiturilor, adecă Cioclovina și altele, unde la sfântul schit Cioclovina hramul Sfinții Arhanghel, m'am învrednicit și eu mult pécătosul Kiriak Ieromonah a fi purtător de grija și duhovnic orânduít de prea sfinția sa Parintele Sevastis Dionisie, fiind Arhiereu al Eparhiei Preasfințitului Episcop al Rômnicului Kirio Kir Nectarie. La care numit schit am și scris acest sfânt pomélnic luând multe nume și dintr'acel pomélnic al peșterii pentru evlavie fiind stramoșesc, și fiind și eú din partea locului pământén, încá și din pomélnicul cel mare al sfântului schit Cioclovina unde acum mă aflu șazătoriu și ot carmuitoriu, am luat și am prefacut multe nume fiindu-mi trebuincióse, și mai ales vechi. Și iarăș am așazat și pomélnice noú, de acum acârora obraze tráesc cari ne-aú ajutorat cu câte cevaș, pentru acésta am socotit și cu cale am găsit, ca sa așazam pre fiește-care anume și cu al seú poreclă, ca vedéndu-și fiește-carele al nostru facétor de bine numele și neamul, să se îndemnéze a ne ajutama la céle ce vom avea prea de nevoe lucruri, după cum și mai 'nainte s'aú ajutorat sfintele biserici de pravoslavnicii creștini. Pentru acésta s'a dat deobște la tot pravoslavnicul creștin, a să scrie numele Domnilor și Arhierilor și acelor de bună rudă boiari mari, cu tot neamul lor, și acelor din ciata bisericéscă, și acelor din ciata mire-

nescă, cari dintru îndemnare D-Țeescă vor veni și vor milui acest sfânt schit, cineș după puterea sa, ca să se pomescă numele lor și sufletele lor întru viața de vécî, precum s'aũ dat poruncă de la sfinții Parinți ai Sfintei Bisericî, și când ar vrea sa scrie cine-va vre un nume, să fie cu știrea mai marelui Schitului. Ca să se știe de un nume bani cincî sute, și așa sa aiba a să ținea întru acéstă tocméla. Iarășî acest sfânt și D-Țeesc pomélnic ce să Țice Proscomisarion era a sfântului și D-Țeescului schit de la Iazer, carele iaste biserică săpată în piatra cu ciocanul, de cuviosul Parintele Antonie Shimonahul, carele s'a lepadat de tóte grijile lumești, și a sihăstrit la acésta pustie anî 28, unde și móștele i s'a așezat de cuviosul Kir Nicolae Ieromonahul, carele i-a fost ucenic din vârsta prunciei, și a rămas următor și nevoitor vieții și sihăstriei sfinției sale, carele cu multă nevoieșta s'a nevoit de a făcut și un rând de chilii de piatră, ca sa fie salaș de odihna celor ce vor rămânea în urma locuitorî la acest sfânt loc de sihastrie, și aũ facut și acel sfânt pomélnic cu tóta nevoieșta sfinției sale la lét 7248, adeca acest cuvios Antonie. Iar mai pre urmă la lét 7320 aflându-mă și eũ din sémînța aceluî strămoș Antonie, al treilea strenepot, înca fiind nașterea în Rômnic și învățând carte la sfânta Manastire Bistrița, unde se afla sfintele móște ale celuî întru sfinți prea cuviosului și de D-Țeũ purtătorului Parintelui nostru Grigorie Decapolitul; iar mai pre urmă mergênd la Sfânta Mitropolie a Bucureștilor, am învățat mai desăvârșit; iar monahicescă și calugărescă viața am deprins în sfânta obștime, adecã adunare a Cernicãii ce iaste aprópe de București, cale ciassurî 3, care obște îi iaste începêtor și ostenitor cel întru cuviosî sfinția sa Kirio Kir Gheorghie Arhimandritul, și Starețul acei obștimî, unde m'am învărednicit a primi și darul călugăriei și al diaconiei, prin mânele și osárdia sfinției sale Párintele Timothei Ieromonah, carele după rãposarea celuî bătrân Stareț a rămas Cuvioșia sa diadoh, și următorî vieții, săvârșindu-se mai pre urmă și Arhiman-

drit în locul taicăi, iar mai pre urmă auđind și dorind de pustietate, și auđind eű de sfântul schit Iazerul că este la adâncea pustie, și iaste facut de un strănoș al nostru spundu-mi tatal meű, am dorit a eși din obște pentru liniștea, și mergênd la numitul schit am găsit pe un bătrân Ieroshimonah și duhovnic vechiu ședênd acolo de 50 de ani, carele și bucurându-se m'a primit cu tot sufletul, și spundu-mi și aratându-mi tóte pre amăruntul, încă și grompnița acelu cuvios Antonie lângă ușa peșterii la parête denafară, cum intri în stânga, care și ranindu mă cu dor am vrut a căuta móștele, iar acel bătrân anume Ștefan Ieroshimonah, mi-a đis, ca mulți vroind a ști aű pornit a cauta, dar nefind voia cuviosului a-l scóte cu óreși-care semn de frica, a facut a sa lása de căutare, decí așa spundu-mi n'am îndrăznit mai mult, ci m'am apucat a drége biserica în peștera. dându-mi ajutor și acel Stareț unde facênd un zid gros al bisericei și stâlpí cu uși, asemenea și la chilia din piatra iarășí un zid gros de un stânjin și coș și altele, cu dorire sa mă salășluesc acolo, unde, și stramoșul viețuise, și auđind eu din gura acelu bătrân care đicea cum ca într'acea peșteră s'a călugarit și că ținea mînte când să slujea sfânta Liturghie, și cum ca acel cuvios are și viața pre larg scrisă de ai sei ucenici, m'am îndemnat a cerceta de acea carte. și cu mare osteneală și cheltueală am gasit ascuns acel pomélnic împreuna cu viața, iata de mulți ani prapadit, asemenea și un antimis al peșterii la un sat în Dobriceni anume Sumancu în Vâlcea: asemenea și o carte rapusa, care le am însemnat iar nu le-am scos, nedându-mi mâna a scóte porunca arhierésca din pricina rãzmirițelor. Iar auđind iarășí de minunile sfântului Nicodim, la sfânta Mănăstire Tismana, am dorit a vedea auđind de frumseța loculu, și precum am auđit așa am și vedűt, unde până asta-đi mă aflu șezător. și multe ispite, iar mai ales iscușeni am avut despre diavolul, atât prin rãzmireț, în cât un pas de picior n'aű pus Turciű mâna pre noi, cât și prin ómení vrăjmași, ispite

multe; iar alte ori frica de la însuși diavolul prin somn și aeavea am pătitit, și din toate acestea ne-au izbăvit milostivul D-șeu prin rugăciunile sfinților săi, adecă a sfântului Nicodim și a sfântului Grigorie și a celor-l-alți, și încă nadăjduiam a ne izbăvi și de acum înainte până în veac și a ne duce la loc cu răpaos sufletesc și trupesc, cu toate că sfântul Nicodim nu să știe unde să afle, ascunzându-se din multele răzmiriș și pentru păcatele noastre, dar tare credem că împrejurul locașului Sfinției sale se afle, după ajutorul ce avem și minunile ce vedem. Unde și eu nevrednicul m'am învrednicit a primi darul preoției la această sfânta Manăstire, și a vedea minunile și traful Sfinției sale, și pre frați, unde și până asta-și me hranesc după urmele prea Sfinției sale, carele să mă învrednicescă și pe mine nevrednicul a nu mă arăta nemulțamitor de acum și pana în veac. Deci cu cuvînța am socotit pentru folosul meu și acelor ce vor dori, a prescrie aicea înainte viața aceluï stramoș al meu, fiind că altele pretutindenea sa afle, iar această nu, și fiind-că și mai de curând pôte a da râvnire celor ce doresc de mântuire, cu toate ca acest cuvânt nu iaste întemelat cu atâta facere de minuni ca ale sfinților celor mari; dar cu câte cuprinde în sine și câte am aușit și am veșut destule sunt a da credere de cuvios și rob a lui D-șeu în d-șeit pustnic în neamul nostru și în șilele de acum, și pôte a da râvna măcar cui și dorire, și a mă învrednici și eu cât de puțin ajutorului rugăciunilor Sfinției sale, ca cât de puțin sa urmez dorirei cătră D-șeu și vieții cei înbunătățite și ostenélelor Sfinției sale, și la înfricoșata judecată a-și vedea sfânta fața cuviosiei sale cum și ale altor temători de D-șeu barbați, și a fi împreuna petrecător în véc amin.

VIAȚA CUVIOSULUI PĂRINTELUI

Nostru Antonie Shimonahul, carele a sînăstrit și a făcut Bisérica în pătura cu clocanul ia Iazer.

Sfinția sa a fost de neam grec de la Enina din țara Grecescă, și viind în țara Rumânescă, în șilele blagoces-

tivului Domn Io Matei Voevod, fiind de 20 de ani de vârstă, și umblând cu negușitorie până în zilele bragocestivului Domn Io Constantin Voevod Mavrocordat Chișinău, s'a lepădat de lume, și mergând la sfânta Episcopie a Râmnicului, și tundându-și părul s'a făcut calugăr, lăsând toate grijile lumești, au fost trei ani în sfânta Mănăstire, după aceea poftind a merge la Sfitagora, și fiind Arhiereu în scaunul Episcopiei Kir Ilarion, Episcopul Râmnicului n'a vrut să l lase; deci neputând el să-și facă voia după pofta inimei, și înțelegând pentru mănăstirea ce să chîmă Iazer ca iaste la munte în pustie, și fiind într'acea vreme mănăstirea de tot pustie, nelocuind măcar un călugăr, au alt om pamêntean, și biserică fiind surpată de tot, a poftit să locuiască la acel loc, și fiind și voia Arhiereului ca să locuiască la acel loc, fiindu-i Eparhia, i-a dat voe și blagoslovenie, și viind la acest loc, și aflându-l de tot pustiu precum am dis mai înainte sus, s'a bucurat foarte și s'a așăzat a locui în pustie, adecă în sihăstrie; apoi vedând Episcopul a venit la el, și vorbind amândoi s'au îndemnat cu îndemnarea Maicăi Preacestii să prefaca sfânta biserică, și dând și Parintele Antonie ce a avut din prisosela negușitoriei tot, nu ș'a lasat măcar un ban la el, s'a apucat Arhiereul și a prefacut sfânta biserică din temelie și a făcut și chilii și zid împrejur, și a înfrumșetă'o cu cele ce-i sunt de trebuință, și puind egumen și alți parinți locuitori deobște. Iar acest Cuvios Parinte Antonie poftind iară să fie mai îndeletnicit, singur ca să potă lupta împotriva celui măestru, și eșind din Mănăstire și cercând prin locuri pustii și căutând sălaş de îndeletnicire, din voia lui Dumnezeu a găsit această peșteră, la care ședând câte-va zile și facând ruga caldurosă cu lacrimi, i s'a aratat în videnie prin vis nu odata au de doua ori, ci în trei rânduri dicându-i să s'apuce cu ciocanul să sape, să facă biserică în peșteră în piatră, pentru această înștiințând pre Arhiereul și luând blagoslovenie s'a apucat și în trei ani singur, numai cu ajutorul lui Dumnezeu a sêvêșit, apoi s'a apucat de lupta

sihăstriei, și a purtat brâu de fier adecă verige de fier, înprejurul trupului Sfinției sale, și mâncarea în era la al noualea cîas pâine tocmită cu măsură, și pre pat nu dormea culcat ci răzamat de niște pietri, și nici odata far' de lucru nu șădea, ci aș să ruga, aș lucra în ogradă, ca aș curățit multa padure și aș pus pomi de tot felul mulți, precum să și vęd, și lacrimile din ochi nu lipsia, ci tot-deuna era pururea: și cum intra în biserică și începea rugăciunea, iar lacrimile cură pe obraz, și vin aș rachiū n'a bënt nici odată, și îmbracăminte care purta era fôrte próstă, și așa cu acest podvig cum am đis mai sus, a ajuns până la adânci bătrănețe, plin de đile fiind, și multe iscușeniī aș avut de la diavolul, iar cu ajutorul lui D-đeu, rugându-se điuă și nóptea tóte le-aș biruit, și a fost când a venit la sihăstrie de 64 de ani, și a viețuit la sihastrie, 28 de ani, tótă viața Sfinției sale ani 92. Și când a făcut sfânta biserică, a făcut și grobnița lângă usa biséricii de-a drépta. Iar când a cunoscut că va sa fie mutarea Sfinției sale din viața acésta, a chemat pe ucenicul Sfinției sale, anume Nicolae, și spuindu-ī în taină mai 'nainte cu patru-đeci de đile, đis-aș: Sfârșitul mi s'a apropiat a me muta din viața acésta, și după mórtea mea să te nevoești, și sa îngropi trupul meū în grobnița care am făcut'o eu în piatră, și întrebând ucenicul pentru acésta, el a đis: Ca de nu mă veți îngropa aicea (nici voi nu veți putea șădea aicea), că era pricina că đisése Arhiereul și alți părinți, ca sa-l pogóre sa-l îngrópe la Manastire, și într'aceste patru-đeci de đile, după ce a vorbit pentru acésta taină, fiind tot împreună cu ucenicul, mânca numai odată în septamână o fărâmiță de pâine uscata și de la slujba și de la rugăciune nu lipsia, numai sa vedea ca-ī slabéște firea trupului; iar dacă au trecut patru-đeci de đile, precum am seris mai sus, s'a bolnăvit puțințel în trei đile și într'o lună la al noualea cîas din đe, vorbind cuvinte de învățatură pentru folosul sufletului, s'a culcat pre rogojină și a dormit somnul cel de răpaos (de vecie), și acoperind uceni-

cul sfintele lui m^oște cu mantia Sfinției sale, și cetind cele ce sunt ale mortului, și întristându-se ucenicul pentru despartirea precum i să cădea, și la un cⁱas din n^oște aro-mⁱnd puțintel de somn, a v^eđut pre Starețul đicⁱndu-ⁱ, nu te întrista pentru ducerea mea din lumea ac^esta, ci mai mult te bucură, ca n'am murit, precum ți sa pare, ci acum am mers la bucurie și la odihna, și pentru poslușanie ce mi-ai făcut îți mulțumesc, și mă voi ruga lui D-đeu pentru voi, și a doua đⁱ l'a dus ucenicii lui anume Ieromonahul și Atanasie Ieromonah, și l'a pus în gr^opa care o a făcut el, precum am scris mai sus, și după aceea de multe ori s'a aratat în videnie ucenicilor s^ei în vis, fiind în sfânta biserică, și av^end engolpion de aur la pieptul Sfinției sale și stralucind f^orte cu raze, și era la statul trupului, mărunțel și cam garbov de betrân^ete, și parul capului și barba albă destul, barba d^esa și scurtă, și parul capului iar scurt și des, v^esel la c^ăutatură. fața obrazului frum^osa, puțintel cam iute la fire, de grab și lene ertatoriu, și a fost răposarea Sfinției sale la anul, 7228 an, adeca ș^opte miⁱ două sute două-đeci și opt, în luna lui Noembrie, în 23 lunⁱ, la al noualea cⁱas din đⁱ, și a scris viața Sfinției sale ucenicul s^eu anume Nicolae Ieromonah, care a fost ucenic Sfinției sale din vârsta copilariei și călugăr, cu rugăciunile Sfinției sale cele caldur^os și pre noi ticaloșii D-đeu să ne miluiască și să ne spas^esă, amin.

Ilarion Episcop R^omnic.

l^et. 1812.

Am prescri^s ac^esta viața când eram la Sfânta M^anastire Tismana, Kiriac Arhimandrit R^omnic^eanu ce am fost și la Sf^etagora.

UN MANUSCRIPT GRECESC

A LUI

CHRISANT PATRIARHUL IERUSALIMULUI

(*Necunoscut în literatura greacă până acum .*

Sa știe ca Chrisant Notara era nepot lui Dosotheiu Patriarhul Ierusalimului și ca acesta s'a îngrijit singur de educația și instrucția nepotului seu și în urma l'a trimis în Paris spre a'și deservârși studiile sale. (Veđi Σάββα Νεοελληνική φιλολογία, pag. 431). Chrisant, după ce a studiat în Paris cu deosebire matematicile și s'a specializat în Astronomie, a vizitat apoi mai tote Universitațile Europei și s'a perfecționat și în filologie, cunoscând limbele: greaca, latină, francesă și limba araba. (Veđi: 'Ελληνικὸν θέατρον τοῦ Ζαβίρα, εκδοθὲν ὑπὸ Γεωργίου Π. Κρέμου, pag. 547—550). Tóta activitatea sa literara și științifică a desvoltat'o și profesat'o Chrisant în Principatele Române, între Români și cu mijloce banești de la Români, în Iași și București. (Consultă: Παπαδάπουλος Βρετοῦ Νεοελληνική φιλολογία vol. I. pag. 254 și N.No. 137, 158, 159, 162, 174, 175, 182 și 183, idem Ζαβίρα și Σάββα operele citate). Devenind Chrisant Notara ereditarul moșului seu și la Patriarhul din Ierusalim și asupra manuscriptelor și bibliotecii bătrânului Dosoteiu, ¹⁾ el a continuat cu tot devotamentul planul ince-

¹⁾. Am avut ocaziune, în anul expirat 1889, vizitând Biblioteca Sf. Mormânt în Constantinopol, a dat peste un numer foarte mare de manuscripte Grecești, Române și Slavone și care erau culese din Principate de catra acești erudiți Patriarhi Dosotheiu și Chrisanth. Acești Prelați luminați înțelegând valórea manuscriptelor

put de predicesorul seŭ, acela de a publica scrierile lui Dosoitheiu și a scrie și el cărți de acele prin care să respânda știința în Biserica Ortodoxa și apara cu curaj și cu convingeri sufletești învățăturile Bisericii Ortodoxe Orientale. Acastă acțiune n'ar fi putut'o săvârși Chrisant nici în Palestina și nici în Constantinopol, și pentru aceea ș'a ales un loc sigur și favorabil din tóte punctele de vedere. Acest loc era provinciile Dunarene, Moldova și Valahia, care pe atunci avea de Domnitori pe acei mari protectori ai științei și credinței între Români pe Duca și pe Constantin Brancoveanu. Să știe ca Chrisant după ce s'a reîntors din Europa de la studii nu s'a dus în Palestina, ci a stat în București și a profesat și scris dintre Români, inspirând mersul progresiv al științei între profesorii Academiiilor domnești din Iași și București. Cine voește să cunósca în special viața și activitatea bisericească dezvoltată de acest distins prelat al Ortodoxismului, consulte pe Ζαβίρα și Σάθκ. Intre multele lucrări literare elaborate de către Chrisant eŭ am dat și peste un manuscrip, necunoscut pâna acum de catra literații greci și care are o mare însemnătate pentru noi Români în special.

Iata titlul acestui manuscrip:

Τοῦ σοφωτάτου Κουροπαλάτου περὶ τῶν ὁφφικίων τοῦ παλατιῶ Κωνσταντινουπόλεως καὶ τῶν ὁφφικίων τῆς Μεγάλης Ἐκκλησίας. (A prea înțeleptului Curopalat despre officiile Palatului din Constantinopol și despre officiile Marei Biserici). Nu trebuie a se confunda acésta lucrare a lui Chrisant cu acea intitulată: Συνταγματικὸν περὶ τῶν ὁφφικίων și care'î imprimată de doua ori pâna acum, întâia dată în Ungro-Vlahia la 1715 în Târgoviște, fiind Domnitor Ioan Ștefan Cantacuzin, iar Mitropolit țarei Anthim Ivireanu; adoua óra la 1778 în Veneția. La finele acestui manuscrip se citesc următoarele: Ὁ Παρῶν Κουροπαλάτης εἰς τάξιν τινα καὶ κοινὴν μετενήχθη γλῶσσαν διὰ Φελήσεως τοῦ πινευγενεστάτου, ἔδοξοτάτου καὶ σοφοτάτου ἄρχοντος Μεγάλου Στολνίκου, Κυρίου Κωνσταντίνου τοῦ Καντακουζηνοῦ, παρὰ Χρυσάνθου Ἀρχιεπισκόπου καὶ μὴν καὶ Ἱεροσολημίτου, ἐν Βουκουρεστίῳ αγγλ (1691)

le-au adunat de pe la Monastirile grecești și le-au transportat în Ierusalim. Asta-qi din Ierusalim le-au adus tóte în Biblioteca metohului Sf. Mormânt în Constantinopol. Pe multe din aceste manuscripte sunt inscripțiuni, însemnari și subscrieri românești, care arata nedubios originea lor, ca adica sunt scrise în țările Românilor.

Δεκεμβρ. 20. (Presentul Curopalat în o ordine óre-care și în limba comuna s'a tradus după voința prea nobilului, prea gloriosului și prea înțeleptului boer, marele Stolnic, Dómnul Constantin Cantacuzin, de eatră Chrisant Arhimandritul înca și Ierosolimitul, în București la 1691 Decembre 20).

La finele textului tradus în limba vorbitóre sau mai bine đis parafrașat, Chrisant a adaugit și două poesii elegiare, prin care deplânge sóita acestui schematism de boerii ale Curței Imperiale din Constantinopol descriș de Curopalat.

Dupé tóta probabilitatea acésta scriere a lui Curapatat a fost cu scop parafrașată în limba greaca vorbitóre, și acésta o đic basându-mé pe însuși textul citat, în care se đice pıecis ca s'a tradus după voința Stolnicului Constantin Cantacuzin, spre a se respândi cunoștința însemnatatei fie-cária boerii și dintre care multe erau introduse și la Români din Valahia. În limba veche ar fi fost cu greu de înțeleș de catră mulți dintre Români. pe când în cea vorbitóre toți boerii aceluși timp înțelegênd'o și vorbind'o o puteau studia. Limba în care este parafrașată opera lui Curopalat este fórte corecta și îngrijită ș'apoi de o claritate rară. Cuvintele eșite din us le explica prin altele analoge, mai ales acele de numiri de oficii sau de vesminte. Tóta cartea cuprinde XXI de capitule.

Tot în acest manuscript, după Curopalat metafrașat, este și descrierea Bisericeii din Constantinopol numita: Sfânta Sofie. Περὶ τῆς αἰκδομηῆς τῆς ἁγίας Σοφίας. Despre zidirea Sfintei Sofii. Este scrisă acésta descriere în limba bisericneasca đisă și Bisantină, dar ușóra de înțeleș. Probabil ca tot Chrisant s'a fie autorul și acestei descrieri și pe care va fi făcut'o pentru a respândi și între Creștinií Români cunoștința acestui Templu monumental și unic în Orthodoxyism. Scriitorul este același a amênduror tratatelor. La finele acestei descrieri a Sfintei Sofii se cetește: Ὁ παρῶν Κουρπαλάτης εὐρέθη εἰς τὴν βιβλιοθηκὴν τοῦ μακαρίτου Ἀναστασίου τοῦ καὶ Γορδίου, τοῦ σοφοτάτου καὶ ἀνεψιοῦ τοῦ Εὐγενίου διδασκάλου μετὰ τὴν αὐτοῦ ἀποβίωσιν εἰς τοὺς αἰμαξ Σεπτεμβρ. 19. Τοῦ ἐστάλη δὲ ὁ παρῶν Κουρπαλάτης παρὰ τοῦ Ὑψηλοτάτου, ἐκλαμπροτάτου καὶ σοσοτάτου Αὐθέντου καὶ Ἠγεμόνος πασης Ὑογκροβλαχίας Κυρίου, Κυρίου Ἰωάννου Νικολάου Ἀλεξάνδρου Βοε-εῶδα τοῦ Μαυροκορδάτου εἰς τοὺς αἰμαβ (1742) Μαρτίου 8.

Χείρ εὐτελοῦς Γαβριήλ. Ἱερομονάχου εἰς Γαλατὰ.

Prezentul Curopalat s'a aflat în Biblioteca fericitului Anastasie Gordie cel prea înțelept, și nepot lui Eugeniu Profesorul, după reposarea lui la 1727 Septembrie 13. I s'a trimis acest Curopalat de către Prea Înălțatul, prea strălucitul și prea înțeleptul Domn și Egemon a toată Ungro-Vlahia, Domnul, Domnul Ioan Neculai Alexandru Voevod Mavrocordat la 1742, Martie în 8. Mâna smeritului Gavriil Ieromonahul în Galata.

În fine acest manuscris a trecut prin mai multe mâini și a venit iarăși în București. adus de buna samă de profesorii Greci din Academia Sf. Sava. Transcriu aicea câteva însemnări ce ni s'a conservat în acest manuscris pe coperta internă a curței și pe pagina ultimă și care, cum vom vedea, au o importanță pentru clarificarea și confirmarea unor date privitoare la istoria Românilor. Iată acele însemnări și care sunt puse de o mână contemporana evenimentelor.

1759. Μαρτ ιδ. 'Ημέρα κυριακή τῆς Σταυροπροσκυνήσεως εἰς ταῖς 2 ὥρας τῆς ἡμέρ ἡ ἔδωκε τό κοινον χρέως ἡ ἐκλαμπροτάτη Δομνα Ζωή, καί τάφη εἰς τήν ἰδίαν ἡμεραν εἰς τό μοναστήρι τοῦ ἁγίου Παντελεημονος μετὰ παρησίαις αὐθεντικῆς.

1759. Mart 14. Ziua Duminică a Închinareii Cinstitei Crucii la doua ore din zi s'a dat obșteasca datorie prea strălucita Dómna Zoi și s'a înmormântat în aceeași zi la Mânăstirea Sfantului Panteleimon cu parada domnescă.

1761. Ιουνίου α. "Ἐγένετο Αὐθέντης εἰς τήν Μολδαβίαν ὁ Ἀλέξανδρος Βοδ ς, υἱος τοῦ Ἰῶν βόδλ, ὅπου ἦτο ὁ πατέρας του εἰς τόν θρόνον ὁ Καλημάρχος. Καί ὁ αὐτός Ἰῶν βόδας ἐπέγηγεν εἰς τήν πόλιν.

1761. Iunie I. S'a facut Domn în Moldova Alexandru Voda, fiul lui Ioan Voda, când a fost parintele seii în scaun *Calimah*? Și acest Ioan Voda s'a dus în Constantinopol.

1758 Ιουλίου 28. "Ἐγένετο μέγας δραγμαῖνος ὁ εὐδοξότατος καί περιφανεστάτος Γρηγοράσκος Γκῆκας εἰς τὰς ἡμέρας τοῦ Ἀυτοκράτορος Σουλτάν Μουσταφᾶς, υἱὸς τοῦ Σουλτάν Ἀχμέτης, ὧν ἡ βεξύρης τοῦ Περὶπ Ἐφέντης.

1758 Iulie 28. S'a facut mare dragoman prea gloriosul și prea renumitul Grigorașcu Ghica, în zilele autocratului Sultan Mustafa, fiul lui Sultan Ahmet, fiind Vizir Rehip Efendi.

1759 Μαρτ 15. Ἡμέρα τρίτη ἦλθε καί ὁ Μουζῶδης ἀπὸ Κωνσταντινουπόλεως εἰς Βουκουρέστι διὰ τὰ γενέθλια τῆς Ἐμ-

πετουλάχ Σουλτάνας, κόρι τοῦ Σουτάν Μοισταφά, υἱοῦ του Σουλτάν Ἀχμεδι και ἄγιοι δoιανμᾶς περίφημος.

1759 Martie 15. Diua Marți a venit Musade din Constantinopol la București pentru nașterea Sultanei Embedutah, fiica Sultanului Mustafa, fiul lui Sultan Ahmet și s'a făcut mare veselie.

1752 Αὐγ. 23. Ἡμέρα Κυριακή τὸ βράδυ εἰς τὰς 3 ωρας τῆς νυκτὸς ὁ θάνατος τοῦ μακαρίτου, τοῦ ἀειδήμου Ἀθέντου Γρηγορίου Γίηκα βοεβοδ .

1752 August 23. Diua Duminică sara la trei ore din noapte mórtea fericitului întru amintire Domn Grigorie Ghica Voevod.

1752. Ἐλαβεν τὸν ἡγεμονικόν θρόνον τῆς Οὐγκροβλαχίας ὁ Ὑψηλότατος Ἀθέντης Μαθαιος Γκηκος βοεβοδας.

1752. A luat tronul domnesc al Ungro-Vlahiei Prea Înălțatul Domn Matheiu Ghica Voevod.

1757 Μαρτ 4. Ἔλαβεν τὴν ἡγεμονίαν τῆς Μολδαβίας ὁ Ὑψηλότατος, μεγαλοπρεπέστατος και ἔλλαμπροτατος αὐθέντης Σκαρλάτος Γκηκα βοεβοδας.

1757 Martie 4. A luat Domnia Moldovei prea Înălțatul, prea mărețul și prea strălucitul Domnitor Scarlat Ghica Voevod.

1758 Ἰουλ. 27. Ἐφώρησε καθάδι ὁ Ὑψηλότατος αὐθέντης Σκαρλάτ βοεβοδας και ἔγινεν μετᾶθεσις ἀπὸ τὴν Μολδαβίαν εἰς Βλαχίαν και εἰσέβη ἐν Βουκουρεστίῳ τῷ ὕψει τουμε τό ἀλλάι, ἡμέρα τετράδη Σεπτεμβ. 9.

1758 Iulie 27. S'a îmbracat cu cavadi prea Înălțatul Domn Scarlat Voevod și s'a făcut permutarea din Moldova în Valahia și a intrat în București Înălțimea sa cu alai, în ziua de Mercuri Septemv. 9.

Aceste sunt notele cele mai importante.

1). *Forma*. Manuscriptul este numerotat, formatul 4^o hârtia alba ordinară, scrierea vizibilă și tot de aceeași mână. Titlurile și literile inițiale unele sunt în roșu, textul negru. Tot manuscriptul este compus din 64 foi, și legat în piele, însă bine conservat.

2). *Conținutul*. Cuprind în cele 21 de capitule atât obiceiurile demnitarilor Imperatorilor Bisantini cum se prezenta la ceremonii oficiale și la cele semi-oficiale, bogăția vestmintelor și varietatea oficiilor publice. Apoi ceremonia încoronării și confesiunea de credință către lege și țară.

După acesta cerimoniile la investitura patriarhilor și oficiile Patriarhatului etc.

Se vede că Chrisanth Notara a imprimat numai partea oficiilor Bisericii Mari, pe când el le-a lucrat pe ambele, dar acesta ce cuprindea oficiile și cerimoniile Curții Bizantine nu l-a imprimat, nepermițându-i împrejurările. Descrierea Sfintei Sofii nu se potrivește cu nici una din câte posed eu și presupun că și această lucrare este lucrare tot a Arhimandritului, de atunci Chrisanth Notara, fost Patriarh al Ierusalimului, reînființatorul Tipografiei și a școlii din Sf. Sava din Iași și acel ce a imprimat un număr mare de cărți grecești în Iași, București etc. etc.

Acest manuscris este necunoscut până acum, prin urmare putem adăuga pe lângă lucrările cunoscute deja ale lui Chrisanth și această operă pe care timpul a ținut-o ascunsă.

C. Erbicénu.



R A P O R T U L

D-lui M. N. Pacu, profesor și deputat, adresat directorului Liceului din Galați, în urma însărcinării ce i s'a dat ca delegat la examenele generale de finitul anului școlar 1889—90, la institutul privat de fete „Notre Dame de Sion“.

Domnule Director,

Onorat cu încrederea Dv., comunicată mie prin adresa No. 127 din Iunie 1890, pentru a asista ca delegat la examenele generale de la institutul privat de fete „Notre Dame de Sion“, me grăbesc a vă comunica ca mi-am îndeplinit însărcinarea la „Notre Dame de Sion“ în diferite zile de la 20—28 Iunie a. c.; iar rezultatul constatărilor și impresiunilor mele cu onoare vi-l aștern în acest raport

I. „Notre Dame de Sion“. Înainte d'a veni la obiectul propriu al însărcinării mele, nu cred fără interes, D-le Director, a vă înfățișa câte-va date statistice și istorice asupra acestei instituțiuni culturale, date menite a arunca o vie lumină asupra situațiunei în care ea se găsește.

Institutul „Notre Dame de Sion“ s'a înființat în Galați în anul 1867 Octombrie 24 de către congregația calugarilor catolice „Notre Dame de Sion“, și este sprijinit de atunci până în timpul de față de această congregație. În-

temetórea și superióra acestui institut este Maica (Mère) *Marie Jean Baptiste de Sion*, un spirit luminat și prin eselență organizator, care conduce instituțiunea fără înterupere de la înființare pana ađi.

Personalul didactic, administrativ și domestic al institutului „Notre Dame de Sion“ este femenin, întern și format din maice și surori de ale congregațiunei, afară de un servitor barbat intern și de doi profesori bărbați externi, unul de limba româna și altul de cea greacă. Negreșit ca în personalul institutului se socóte și parohul bisericei catolice din Galați, căci în această școlă e chiar o capelă catolică, unde parohul oficiază aprópe ăilnic.

Numărul membrilor congregațiunei, cari aű diferite însarcinări în institutul N. D. de Sion, este de 64; dintre cari 31 profesóre și pedagóge și 33 cu diferite însarcinări administrative și domestice; 19 sunt maice (mères) și 45 surori (seurs).

Congregaționistele din acest institut după naționalitate, se clasifica ast-fel: 35 franceze (maí ales alsaciene, naționalitate de care e și superióra), 13 germane (din diferite state), 5 poloneze, 4 engleze (irlandeze), 2 românce (S-rs Antoinette și Symphorose), 1 olandeza și 1 tiroliană. In ce privește însă religíunea, *tóte sunt catolice, chiar și româncele*, ale carora nume citate maí sus în parantez fără îndoiala că sunt nume căpătate după ce aű intrat în congregație.

Institutul N. D. de S. are patru secții: *internatul*, secția cea maí însēmnată a școléi, destinat pentru instrucțiunea și educațiunea clasei maí avute a societătei; *demi-internatul*, pentru clasa de mijloc; *externatul*, pentru copii din clasa de jos; și *atelierul de lucru*, o mică secțiune unde copile sěrmane primesc gratuit învățatura și întreținerea, și se deprind la lucrul de mână.

Institutul are urmétórele două divisiuni: a) *primară*, cu 1 clasă preparatóre și 4 proprii ăise primare; b) *secon-*

dara, cu 1 clasă intermediară, 4 propriu zise secundare și 1 superioară. Clasele în acest institut sunt caracterisate prin colorile unor panglice aninate pe corpurile copilelor. Astfel în divisiunea primară sunt colorile : *rouge* (preparatoire), *grenat*, *orange*, *verte* et *brune*; în divisia secundară *violette* (classe intermediaire), *lilas bleu foncé*, *bleu clair*, *blanche* et *multicolore* (clase superieure). Numărul total al elevelor în cursul anului școlar 1889—90 e de 479, și anume : 217 interne, 56 demi-interne, 180 externe și 28 în atelierul de lucru. Dintre interne 178 sunt *originare din România* și 39 din străinătate. După naționalitate, acestea se împart în 82 *românce*, 48 grece, 22 israelite, 19 germane, 17 franceze, 12 italiene, 3 bulgare, 3 armene, 2 ungare, 1 rusă și 1 engleză catolică. După religiiune, elevele sunt 133 *ortodoxe*, 60 catolice, 22 mosaice și trei de religiiune necunoscută.

Dupe diferitele localități din țară, interneze din N. D. de S. se clasifică așa : Covurluiu (Galați) 40, Braila 32, Putna 18, Prahova 11, Tecuci 9, Tutova 8, Ilfov 8, Dolj 8, Buzău 7, Botoșani 5, Roman 4, Neamț 4, Ialomița 4, Suceava 2, Muscel 2, Mehedinți 2, Iași 1, R.-Sărat 1, Gorj 1, Fălciu 1 și Teleorman 1. Cele din străinătate sunt mai multe din țările vecine, mai ales din Basarabia, Transilvania și Bulgaria.

De și pentru celelalte categorii de eleve n'am făcut repartizarea pe naționalități și religiiuni, totuși mai mult ca probabil ca e aceeași proporție.

Studiile mai toate se predau în acest institut în limba franceză și convorbirea ordinară a elevelor se face tot asemenea. Pe lângă franceză, se mai predau limbile : româna, germana și greaca, însă ca simple limbi de studiu.

Aceste zise, să vin, Domnule Director, la examine.

Programa de ținerea examenelor ce ni s'a trimes acasă de cătră Onor. Direcțiune a institutului N. D. de S., este în următoarea cuprindere :

P R O G R A M M E

<i>Mecredi</i>	20	Juin.	Histoire, Chimie.
<i>Jeudi</i>	21	Juin,	Geometrie, Langue Allemande, Phisique.
<i>Vendredi</i>	22	Juin.	Calcul, Lague Roumaine.
<i>Samedi</i>	23	Juin,	Geographie, Droit.
<i>Lundi</i>	25	Juin,	Calcul, Histoire Naturelle, Higiene.
<i>Mardi</i>	26	Juin.	Calcul, Grammaire, Cosmographie.
<i>Mecredi</i>	27	Juin,	Calcul, Histoire littéraire, Mythologie.
<i>Jeudi</i>	28	Juin,	Fleurs litteraires-Rhetorique, Litteratu- Poesies roumaines.

COURONNEMENTS

Examen de langue grecque le Dimanche 17 Juin.

În general vorbind, Domnule Director, răspunsurile elevelor la cele mai multe studii au fost satisfăcătoare. Țin totuși a releva în acest raport următoarele neajunsuri ce am putut constata :

a). La studiul Istoriei generale, elevele răspundeaă cu un ton cam declamatoriu și afectat, lucru nepotrivit cu o simpla expunere de fapte istorice și de legile ce le cărmuiesc. Cu mirare am remarcat înca că chiar Istoria Românilor în divisia *violette* (clasa I secundara) s'a predat tot în limba franceză și de o maică franceza; și, întrebând pe o copilă româna (D-șora Vidrașcu) ca să nareze și în românește aceeași chestiune, dânsa a fost cam jenata în expunere.

b). Sub nume de *calcul* care, precum se vede din programa de mai sus, ocupă un loc foarte întins în acest institut, n'am vădit de cât probleme aritmetice lucrate d'altfel foarte bine și cu o agerime lăudabila. Și aice însă observam, ca exemplele lucrate de eleve erau toate din aritmeticele franceze și adaptate acelei țări. Ori-cât de universale și neschimbătoare ar fi regulile matematice, totuși mai bine

ar fi dacă într'o școlă din România și unde mai ales se cresc fice de români, în loc de a calcula, de pildă, o elevă în cât timp se percurge cu drumul de fer distanța de la Paris la Orleans, mai bine să i se spue acelaș lucru pentru București-Iași-Galați etc. Caci, în definitiv, aceste eleve, chiar cele streine, trăesc și vor trăi în România, și cu împrejurările și nevoile vieței de aice vor avea a face.

c). Limba română se preda la N. D. de S. de cătră sora (S-r) Maria Casimir și de Dl. V. Cercez, profesor de matematici la cursul inferior de la Liceu. Cest din urmă înlocuește, mi se pare, de vr'un an pe d. I. Cetățeanu, fostul director al Liceului și profesor de românește, căruia, ca director de Liceu, i se interzisese prin regulamentele școlare de a da lecții la institute private. Sora M. Casimir e poloneză, nascută în România; D-sa preda la cursul primar și d. Cercez la cel secundar. In cursul limbei române de la clasele primare intră și Geografia României, iar la clasele secundare și noțiuni elementare de producțiunile naturale și industriale ale țarei. Incolo totul se închee în gramatica elementara și succinte notițe asupra scriitorilor români.

Răspunsurile elevelor la română le-am gasit mai inferioare ceva ca la cele-l-alte obiecte, mai ales când a fost vorba de scrieri pe tabla. Am remarcat încă că nu tôte elevele interne, chiar în strînsul cadru în care se predă limba româna, învața poesi române. Așa în clasa IV primară, întrebând pe elevele Mavrojani și Rubinstein, una de origina greacă și alta israelită, ambele însa din părinți stabiliți de mult în Galați și cu afaceri importante, cari îi leaga îndisolubil de acestă țară, mi s'au răspuns *că nu învață poesi române*; fapt care firește duce la conclusia că învățarea poesiilor, mijloc așa de eficace pentru a insufla iubire de geniul unei națiuni și contopire cu el, este facultativă pentru elevele de origină streină, de și nascute în țara și cu tôte probabilitățile de a-și face viața tot aice.

d). In programa de examine reprodusă mai sus, ați vădut, Domnule Director, că de tôte studiile, chiar de Mi-

tologie și de Drept, ca obiecte de învățatură, se face amintire. Nici o vorbă însă, nici iotă din vorbă chiar, dacă mi se permite a mă exprima ast-fel, nu se amintește *de Religione, dar de nici un fel de Religione*, ca și cum această materie n'ar fi prevădută în programa învățământului din România.

Să fie óre această lacună involuntară sau să nu se fi predând studiul religiunii de loc în institutul „Notre Dame de Sion? Nu-mi vine a crede; cu atâta mai mult. că e vorba de o instituțiune condusă de calugărițe, de „*religióse*“, de o instituțiune în care la fie-care pas întâlnești semne, cari transpiră numai religiune; de o instituțiune în fine care, chiar în interiorul ei, are o capelă religiósă, și elevele creștine tóte, fără deosebire de rit, pórta pe piept semnul crucei.

Încă odată: care să fie cauza acestei omisiuni? Nu-mi pot închipui alta de cât că, institutul fiind condus esclusiv de calugărițe catolice, ele probabil își dic: „In ceea ce „privește religia noastră, parohul catolic, viața noastră de „tot minutul, întréga atmosferă din institut într'un cuvânt, „inspiră îndeajuns sentimentele acestei confesiuni și doctrina ei. Cât pentru cele-l alte rituri, față cu elevele creștine ortodoxe le dam a înțelege în fond că între catolicism și ortodoxism nu e vr'o deosebire; dar, cum impresiunile imediate și continue sunt imbibate numai de catolicism, ele vor rămânea și după eșirea lor din școlă în „marea viață sociala; iar ca urmare fireasca, acesta va produce, dacă nu altă-ceva, *cel puțin indiferența viitoarelor „soțit și mame catre ortodoxism, legea în care s'au născut „dar pe care n'o cunosc, căci niminea nu le-a predat ceva „despre ea, și simpatie către catolicism, ale cărui viț manifestări le-au fost atâta timp înaintea ochilor tocmai „în vârsta copilăriei, vârsta cea mai impresionabilă la om.*

„Pentru israelite, ele fiind puține la număr, nu ne interesam de fel.

„Ca măsură de adâncă prudență însă, nu trebuie a a-
tinge de loc în public, la examine, materia religiunii, spre
„a lăsa convingerea că confesiunea fie-cărei eleve este pe
„deplin respectată“.

Iată raționamentul ce în mod logic trebuie să-și fi fă-
când maicele de la N. D. de S., pentru ca să justifice ab-
soluta tăcere a Religiunii în programa de examine. Eă însă
nemulțumit cu atâta, am căutat, să mă conving pe deplin
în acastă chestiune și găsindu-mă la examinul clasei pre-
paratôre, am întrebat pe o copiliță româncă, *Măriôra*
Zamfirescu, care în adevăr răspunsăse fôrte bine la poe-
siile franțuzești, să ne spue și vr'o rugăcune. La indica-
țiunea profesôrei respective, copila spuse în limba fran-
cesă rugăcunea de laudă: „*Bucură-te cea plină de dar,*
Marie.....“ Când am cerut să reciteze vr'o rugăcune și
în românește, eleva Zamfirescu răspunse răpide *că nu știe*
nict una. Și spre marea durerea nôtră acest respuns așa
de semnificativ și întristător, l'am primit în strigătele de
bravo și hohotele de rîs ale unor părinți asistenți, dragă
dómne români ortodoxi, cari așa de mult și bine înțeleg
nevoile sufletești ale copiilor lor, în cât se vede ca aă ga-
sit *spiritual* (?!) răspunsul elevei!...

Din faptul aice citat, L'omnule Director, orî cine pôte
trage conclusia că religiune se învață în institutul N. D. de
S., dar numai religiunea catolică și în limba francesă; *ni-*
mica însă nu se predă de ale religiunii ortodoxe. de ale re-
ligiunii dominante a statului Român, de ale religiunii ma-
rei majorității a elevelor ce se cresc aice.....

Bine es si de îngăduit acest lucru? Noi credem ca nu.
Negreșit că, dacă nu trebuie să impunem nimēnu chipul
nostru de a crede în D-șeii, dar nu-î mai puțin adevărat că
nici altora nu trebuie sa permitem de a ne crește copii în
neștire sau indiferență de religia nôtră strămoșască, care
e strîns unita cu naționalitatea nôtră.

Cu privire la partea materială, am constatat, Domnule

Director, că institutul „Notre Dame de Sion“ se găsește în condițiile cele mai bune posibile de igienă și pedagogie. Săli de clase bine condiționate și înzestrate cu material didactic, dormitoare spațioase și igienice, grădină vastă cu alee pentru studiu în cursul verii, totul în fine din acest punct de vedere nu lasă nimic de dorit. Localul e proprietatea congregațiunii, ocupă aproape un cartier întreg, situat între stradele: Domneasca, Vulturul, Beldiman și Zimbrul.

Din cele ce preced, rezultă ca concluzie următoarele:

Institutul „Notre Dame de Sion“ este unul din cele mai însemnate institute de cultura feminină din România; este chiar, se poate susține, atâtul de acest fel. Convingerea mea este că în această școală se lucrăză mult și cu devotament.—Tot defectul institutului—defect capital, după a mea părere, consistă în aceea că *este o instituțiune eminentamente streină și instreintăre chiar*. Direcțiune națională, direcțiune care nu trebuie să fie scăpata din vedere în nici un stat bine organizat, în secolul nostru mai mai ales, care se și numește *secolul naționalităților*, lipsește cu totul acestei școli. Înțeleg și primesc, Domnule Director, ca puteri didactice streine, poate chiar mai bine pregătite de cât ale noastre, cum conced ca sunt calugărițele catolice, să vie la noi și să-și găsească un câmp de activitate spornic și lucrativ pentru ele; înțeleg să le platim bine pentru acesta, cum și sunt platite; dar nu înțeleg *absolut* ca să se formeze spiritele și inimile viitoarelor soții și mame române de cât în direcția națională. Și limba noastră maternă și religiuinea, pe care o avem în moștenire de aproape 18 secole, constituie în primul loc *depositul sacru al naționalității Române, deposit pe care, dacă nu-l putem mari și întinde, cel puțin să-l păstrăm și cultivăm așa cât este...*

Intru remediarea neajunsurilor constatate de subsemnatul la institutul N. D. de S., îmi permit a opina că măsurile cele mai urgente ar fi următoarele:

- 1). *Estinderea studiului limbii Române, și predarea celor*

mai multe obiecte de învițătură în această limbă, adaptându-le în acelaș timp împrejurarilor din țara Românească.

2). *Obligațiunea predărei studiului Religiei ortodoxe pentru copilele ortodoxe din institut.*

Din convorbirile ce am avut cu superióra institutului, dênsa mi-a dat a înțelege ca e gata de a face pe viitor îndreptările semnalate de aice. Am luat act de aceste promisiuni; dar, în tot cazul, ele (îndreptările) nu trebuie să fie lasate la facultatea direcțiunei școlei, ci prescise ca măsuri obligatorii din partea autoritaței superióre a învățământului și controlate în aplicarea lor.

M. N. PACU.



TEOLOGIE DOGMATICA ȘI MORALICEASCA

Cu bine-cuvântarea D. D. Ion Bob Vlădicul Făgărașului, Blaj 1801.

Acesta este titlul unei cărți dogmatice de mare valoare, ce cuprinde învățătura despre cele șapte taîne. De și cartea e compusă pre cât se vede de teologi romano-catolici, totuși e făcută cu mare îngrijire, mai ales în ceia ce privește taîna Mirului, Eleo-ungerei și Pocăinței saũ mărturisirei. În partea din urmă se lasă mult în cazuistică. Dar în general espunerea este cât se pôte de sistematică și științifică, fiind întemeiată pe argumente numeroșe, atât din s-ta Scriptură, cât și din tradițiune. Citațiunile sunt luate cu deosebire din părinții și scriitorii răsăriteni.

La sfârșitul volumului, pe care am avut ocașie a' l ceti, și care tratéză numai despre sfintele taîne enumerate mai sus, se află două predoslovii făcute de doi ierarhi înșenați ai Bisericei nôstre române, și fiind-că sunt valoróșe, atât din punctul de vedere literar, cât și pastoral, m' am luat libertatea ale publica în revista nôstră.

Învățătura despre șépte taîne pe scurt aũ dat și Episcopul Damaschin din Rômnic, tipărită în anul 1724 Octombre în 5 ñile, a căria predoslovie acésta este:

S' ar cădea mai multe și mai pe larg învățături să vë dãm vouë cucernicilor preoți, pentru șépte taîne biseri-

cești; iar de vreme ce întru acéstea tóte, cele ce sunt spre folosul și învățatura vóstră v'am arătat. Iată dar că am lăsat cele mai multe să vă adeveriți și să vă învățați din cele ce urméză. Numai iar ȓicem pe scurt și vă poruncim, ca să nu vă leniți la cetania acestor învățături și nu numai să le cetiți, ci să le învățați de rost, să știți da răspunsul pentru fiește-care taină, că va să fie mare cercare, pentru aceste taine, ci să nu fiți nebăgători de samă pentru darul preoției nóstre, ce este întru voi, carele s'aũ dat voao prin punerea mâinii Arhierieilor voștri; precum scrie Pavel cătră Timotei, cap. 4, stih 14. Că apoi nu numai veți avea pedépsă de la Dumneđeũ pentru nepurtarea de grijă a vóstră, ci și de la noi; de vreme ce de nu vă vom certa noi pre voi, apoi Dumneđeũ ne va certa pre noi, precum poruncește Pavel la faptele Apostolilor, cap. 20 ȓicând: păziți-vé pre voi și tótă turma, la care Duhul Sfânt v'aũ pus pre voi episcopí, ca să pașteți Biserica lui Dumneđeũ, carea o aũ câștigat cu sângele seũ.

Insă tainele sântei Biserici sunt acestea: Sfântul Botez sfântul Mir, rânduiala Preoției: Sfânta Ispovedanie saũ pocăința, sfânta Cumunicătură, carea se sêvêrșeste la sfânta Liturgie. Nunta saũ căsătoria carea să face pre lége, sfântul Maslu. De care taine acésta trebuiește să știți, că unele sunt date ca să le isprăviți și voi; adecă, Sfântul Botez și ungerea cu sfântul Mir, cari datori sunteți să luați de la arhieriei voștri, să ungeți pre cei botezați. Sfânta Ispovedanie saũ pocăința, sfânta Cumunicătură care se sêvêrșaste la sfânta Liturgie, Nunta saũ căsătoria care se face pre lége sfântul Maslu, iar sfințirea sfântului Mir și rânduiala Preoției nu sunt date voué să le isprăviți că numai Arhieriei sfințesc sfântul Mir, și rânduiesc aũ la Diaconie, aũ la Preoție, pentru care iarăși vă ȓicem, să nu fiți nebăgători de sémă, ca să puteți dobândi și dar și rêsplătire de la Dumneđeũ pentru plinirea poruncilor lui. Al căruia darul și mila rugăm ca să fie cu molitvele vóstre și să vă spăsiți întru Domnul.

Maî adaogem aci o cuviósă învățatură dată de Mitropolitul Ștefan a totă Ungro-Vlahia în Târgovești anul de la zidirea lumei 7159 (1651) dată preoților în rândul tainelor, care așa urmază.

În Biserică nici un lucru nu ăaste maî dumneđeesc, maî mare, maî sfânt și maî de folos de cât tamele care sunt tocnite de Chr. Dumneđeu, pentru neamul omenesc, drept aceia Popa carele ăaste cu Norie, și e în lucru numai de acéstea, întăin i să cade să-și aducă aminte în tot ciasul cum de istvuește acele lucruri sfinte, și cum i să cade să fie tot gata în totă vremea la o slujbă sfântă ca aceia, drept aceia să se nevoiască cu totă nevoința să petrecă și să locuiască întru bunătăți în curățenie, în trezvie și întru multă frică a lui Dumneđeu; căci că sfintele taîne măcar de nu pot să se opréscă, și să se spurce de preoții cei păcetoși, necurați, nedestoinici, vicleni și răi, iar așa care de ei deistvuește și slujéște acéstea și ăaste necurat și nedestoinic, acela Popă cade în cazna morții de véci.

Popa de să va ști că ăaste vre într'un păcat de mórte, acela întâu de nu va durea cu inima și să jeléscă și să-î pară rău, să se părăsască și să se pocăiască, să nu care cum-va să îndrăznéscă să se apropie la déistvuiala tainelor, ci de va putea să aibă ispovednic, și loc și vréme cum să cade aceiași îndată să ispoveduiască lui tóte și să ăa deslegare de la dênsul, deci atunci să mérgă să se apropie să facă taînele.

În tóte ăilele și noptile în tot ciasul când chiamă pre Popa la déistvuiala vre unor taîne, adecă să botéză, sau să ispoveduiască sau să pricestuiască bolnav, sau să facă maslu, nici într'un chip să nu cum-va să se lenevéscă sau să prégete, ci cum maî degrabă să mérgă, încă maî ales de va fi vre o nevoie, drept aceia să învățe ómenii de cade să va întâmpla o nevoie ca acésta, degrabă și fără zabavă să-l chîeme, iar să nu caute că nu va fi vréme sau altă împedicare.

Popa de câte ori mérgă să se apropie, de acestea sfinte

lucruri, de va avea vreme întâi să se rîge puținel; și chibzuîască de acele sfinte lucruri ce va să facă, întâiu să vadă cu dedinsul cinul, rînduețele și taînele la molitevnic, să citească tipicul, și să însemneză rîndul, să știe cumu'l va face.

Cînd deîsvuște Popa fieși-care taină, i să cade să se îmbrace în sfița și cu Patrafirul fără numai la taina pocăianiei, adecă cînd ispovidește, că acesta să întâmplă de multe ori a o face și fără de patrahir, după cum-î obiceiul locului și cum-î vremea și cum să și întâmplă.

Popii să cade să aibă lângă dînsul doi clirici, iar de nu macar unu, pentru tréba sfintei să-l îmbrace și să fie și el cu cinste îmbrăcat, pentru ajutorul slujbei și pentru cinstea tainei.

Popa să se nevoiască să caute de tótă podóba Bisericeî, de sfintele veșminte și pe ce se șterge să fie tot curat, și vaséle care sunt de slujba oltariului, să fie frumoșe și curate.

Acéstă cărțulie de taina sfîntului botez, de pururea să cetești să știî aceste rînduéle, care's scrise într'énsa, nimica să nu adaugi sau să mai schimbî sau să lași ceva de cum sunt scrise.

Popii i să cade să facă întâi ceva învățatură înaintea celora ce va să ia acéstă taină și să le tâlcuiască, și să le arate puterea tainei, facerea, folosul, rînduialele și ce însemneză după cum e învățatura a sfintei Bisericeî a răsăritului, să-î cercî și să-î înveți să stea cu temere și sa ia aminte cu frica lui Dumnezeu și să asculte tóte rînduețile, carele să fac în sfînta Biserică, și să le ia cum să cade, cu cinste cu socotință și cu mare credință.

Popa cînd va să se apropie să obrășască lucrul tainei, atunci să se socotéscă fórte cu dedinsul să nu grăiască cu nimenea nici de un lucru.

Popa cînd va să facă fiéș-ce taină atunci el să spue cu răsfire și cu socotință obrăzirea lucrului, carele cum să auză toți. Așijderea și céle-lalte molitve și rugî și mirósme

nemica să nu prestupescă sau să grăbescă ci să citească cu mare nevoiță și socotință.

Popa nici odată să nu cetescă de rost, ca să nu să smințescă la lucrul ce face, ci să cetescă tot pre carte și toate să le deisvuiască așa, adecă înaintea lucrurilor ce face să-și rădice mintea la cer, și cele ce face cu mare socotință să le ia aminte.

Popa când deisvueste la fieș-ce taină, trebuie să se nevoiască să nimerescă cu mintea, sau sa-și închipuiască voia, adecă, când botéză să fie acéstă voie sau nimerirea minții lui, ca pre înbotejune, sau pre înafundare în apă împreună cu grăirea cuvintelor, adecă: Botéză-se robu lui Dumnezeu, în numele Tatălui și a Fiului și a Sfântului Duh Amin. Atunci să nu-ți fie mintea într'altă parte, ci într'aceste cuvinte, adecă, așa să nimeresti cu mintea, că cela ce să botéză, să curățază de păcatele strămoșului și de toate păcatele, așijderea să slobozește de cazne, de vine și de mânia a fiului perirei și să face fiul darului și moștén împărăției ceriului, acestea să nimeresti Preote cu mintea când botezi, iar când ungi cu mir, ca cu ungerea și dăcerea cuvintelor: Pecetea darului, Duhului sfânt amin.

Iar să nimeresti cu mintea ca ungând și dăcând, că cela ce ia taina acésta i să dă darul Duhului Sfânt, spre întărirea credinței, adecă: a legei, și spre procopsire întru bunătăți și să mărturisască numele Domnului Is. Chr. cu îndresnire și să stea vitejește înprotiva dracului și împrotiva trupului și lumii, acestea sa nimeresti cu mintea.

Iar de nu va fi voie, ca acésta, și nu va putea brodi să nimerescă cu mintea, încaî să fie așa adecă: cum va să facă acéstă sfântă taină așa să-i fie obrășitul cum face sfânta Biserică, iar el ca un slujitor a Bisericiei. Pentru că de nu va avea voie ca acésta atunci să socotește că el face și deisvueste ca o jucărie sau batjocorire sau ca un lucru prost. Drept aceia nu numai ce nu obrășește taina, ci încă și lui singur greșește greu păcat de mörte, și cine ia nimica ia. Să te păzești și de acésta o preote förte cu dédinsul când

slujești ceva néscare rânduiiale din sfintele taïne, nici odată, nici cum nimic și te ispitești să iaï ceva, nici de față, nici într'alt chip pre ascuns, ci în cinste să deistvuești, și de tóte simoniile și lăcomiile de tot să te depărtezi, nu numai cu lucrul, ci și cu gândul.

Iar de va vrea vre un credincios de voia lui să dea ceva după sêvêrșirea taïneï în loc de milostenie, sau pentru bună socotința după cum va fi obiceiul locului, tu să iaï, ci și acésta iaste și stă spre socotința episcopului.

In știre să-ți fie o preote și de acésta, că ți se cade să știï și rânduíelele și cinul numai a 5 taïne, adecă: Botezul, sfântul Mir, carele e sfințit de Episcop și Pricistania trupului și a sângelui Domnului, Pocaiania sau ispovedania, Insurarea sau cununia și Maslul, acéstea să cuvin ale face și ale déistvui popii cu popor; iar sfințirea sfântului Mir și Hirotonia, acéstea se cuvin Episcopilor, iar tu n'ai trebă, că apoi vei greși păcat de mórte și vei cădea în cazna muncii de véci.

G. T.



MEMORIU

De starea bisericelor și a parohiilor orthodoxe din Județul Bacău.

(Urmare, veđi anul al XIV-lea, No. 5, pag. 382).

2) *Iliești*, cu o populație de 42 contribuabili ortodoxi. Biserica de aici este de lemn tencuita, și în cea mai miserabilă stare, făcuta la anul 1807 după cum arata veleatul scris de-asupra ușei. Pe ușă afară e zugrăvită mórtea cu o cósă în mâna drépta, iar cu stânga arată spre biserică și pronunța aceste cuvinte: „De ești iubitor de biserică în-
„tră bucurându-te pre acésta ușă, iar de ești de pizmaș și
„viclean nu vei afla loc de odihnă în mijlocul casei mele,
„fugi, fugi, departeaza-te, fi curat, curat“. La partea
„stânga: „Omule, ieți sama mai înteu, ca acésta este casa
„lui Dumnezeu“. Mai jos: „Intra prin acésta ușă și te vei
„mântui“. La picioré jos: „Cu mórte toți veți muri“.

Reposatul Busuoc fundatorul bisericeii, a lasat prin testament Județului Bacău moșia Iliești, de venitul caria să se întrețină câte-va paturî de bolnavi la Spitalul din Bacău și tot-odata să se întrețină și biserica. Biserica însa este lipsita de ori-ce îngrijire și aprópe deteriorata, din care cauza s'a și închis de vr'o cinci anî, iar obiectele sântite câte le avea s'aú stramutat la biserica din Ardeóni; și

3). *Hemeent*, cu o populație de 7 contrib. ortod. Biserica de aici este de lemn, adusă în acest sat în anul 1843, după

cum se vede din o notița scrisă pe icóna Sf. Nicolai. Asupra fundarei ei însă nu este nici un veleat; aspectul însa o arată a fi mai veche de 100 ani.

Parohul celor două sate și bisericii de la început, este Ioan Soroceanu (Sem. gr. I), iar la a 3-a biserică servește un preot din Com. Băhășeni.

De la Ardeóni venind pe șosea spre Bacău, intri în reședința:

Comunet Scorțeni, compusă din rezeși bogați pe la casele lor, însă saraci și sgârșiți la casa lui Dumnezeu. Biserica lor este de lemn, în stare próstă, făcută la anul 1799, după cum arată pomelnicul ctitorilor, iar la anul 1844 s'a prefăcut, despre care dovedește veleatul scris deasupra ușei, afară.

Poporėni acestei biserici próste sunt 209 contribuabili la număr, iar preotul lor e Ión Theodorescu (Sem. gr. I).

Venind de la Scorțeni spre Bacău, la departare ca de cinci kilometri intri în *satul Grigoreni*, care face parte tot din acéstă comună. Biserica de aici e tot de lemn, în stare próstă și neglijată, făcută de 70—80 de ani în urmă, fără veleat.

Preotul de parohie se numește Ilie Borcea (curs catihetic), iar poporėni are 121 contribuabili ortodoxi.

Aprópe de Ardeóni, partea de sud-vest, la imbucatura Tazlăului Sarat cu Tazlăul Mare se găsește reședința:

Com. Tețican, cu o populație de 100 contrib. orthod. Biserica de aici, așezata lângă curtea proprietarului Dl. Roseti Tețicanu, este de zid, în stare buna și bine întreținuta de proprietarul moșiei. Nu are nici un veleat, cu tóte acestea după arhitectura ei se crede a fi făcuta pe la începutul secolului trecut. Lângă strana arhierésca este o strana veche lucrată cu óre-care arta; pe dēnsa se vede trecut în relief veleatul 7260 (1752); la alta strană partea opusă se vede trecut veleatul 7251 (1743). Fundatorul bisericeii, cred, că va fi vr'un străbun de al D-lui Roseti Tețicanu.

Preotul comunei este Ioan Caprióra (curs catihetic).

De la Tețicanî mergînd la vale pe apa Tazlăului se desfașoră o priveliște placută. Comunele sunt așezate de o parte și de alta a Tazlăului, pe două șiruri de dealuri ce merg paralel până în dreptul comunei Onești. Varietatea locurilor cu deosebire 'ți atrage curiositatea; de o parte a Tazlăului și anume partea dréptă, veđi munți acoperiți cu brađi saű și goi pe unele locuri; șesul Tazlăului este fértil în cereale și mai cu sama popușoi (porumb), iar pe culmea dealurilor din stînga găsești multe vii, poziția și terenul fiind favorabile culturai viilor.

Cea întaiu comună ce întimpini se numește:

Comuna Berești, așezată pe malul drept al Tazlăului. Biserica din *Strâmba*, reședința comunei, este de lemn, în stare bună, facută la anul 1819, după cum se vede din veleatul scris pe icóna hramului Sf. Nicolai.

Poporul de aici este de 193 contrib. avînd preot pe Gh. Dospinescu (Sem. gr. I)

Intre satul ace ta și Tețicanî este *satul Românești*, cu o populație de 39 contrib. Biserica este de zid, în stare buna, cladită la anul 1851, după cum arată veleatul scris pe icóna Maicei Domnului.

În dreptul satului *Strâmba* pe laturea stîngă a Tazlăului, se afla *satul Prisaca*, cu o populație de 56 ortodoxi. Biserica de aici este de lemn, veche, adusă din satul *Racila*, comuna *Gărleni* și sântita de mine în anul 1883.

Preot la aceste doua sate și biserici este Ioan Procopie (Sem. gr. I).

Lînga *Prisaca* este *satul Enăchești*, reședința:

Com. Boșotenă, cu o populație de 80 contrib. orthodoxi. Biserica parohiei este de lemn, prefăcută în anul 1883, și sântita la 1884.

Spre nord-vest de aici este *satul Boșotenă*, cu o populație de 40 contribuabili orthodoxi. Biserica este fundată cu vr'o 35 de ani în urma de familia *Rafailă*. Construcțiunea este de zid, în stare bună, afară numai că tencuiala nu se ține pe perei. din causă că piatra pusă în zid este sarată. Veleat nu are nicăire.

Ambele biserici și popore se cauta de preotul Ión Ionescu (Sem. gr. I).

Spre nord de Boșotenî se începe :

Comuna *Nadișa*, carea se compune din patru cotune și anume :

1) *Nadișa*, reședința comunei, cu o populație de 140 contribuabili.

În centrul satului se găsește biserica acestui popor, de lemn, în stare prósta, făcută la anul 1772, după cum dovedește veleatul săpat de-asupra ușei, 7280;

2) *Strugarî (Nasoești)* cu o populație de 82 orthodoxi. Biserica de aici este tot de lemn, în stare próstă, făcuta la anul 1765, după cum probéză veleatul sapat în pragul ușei (7273);

3) *Cetațuia*, cu o populație de 44 contribuabili orthodoxi. Biserica satului este de zid, în stare bună, așezata la o poziție prea frumoasă, dar neglijata; este fundată la anul 1823, după cum se póte vedea din veleatul sapat în ușorul ușei; și

4) *Rachitiș*, cu 70 contribuabili. Biserica lor e de zid, în stare bunișóră, făcută în anul 1863 de poporênî, fara veleat.

Preoți în acéstă comună sunt doi și anume: C. Merica (Sem. gr. I) servitor la bisericile din *Nadișa* și *Cetațuia*, și Ioan Boșteog (fără curs) la satele *Strugarî* și *Rachitiș*.

Lângă comuna *Berești*, spre miază-đi, se găsește :

Comuna *Sândulenî*. Pe marginea șoselei ce merge spre Orășu este o biserica de zid, deteriorata; acésta este biserica întregii comuni pentru moment. Asupra fundarei ei se găsește numai o notiță scrisă în Triod de reposatul Iancu Gheorghiu Budu, din carea reesă că acésta biserica este fundata și sântită la anul 1868.

Populația comunei *Sandulenî*, carea se rídică la cifra de 215 contribuabili este mai tóta așezată în *satul Verșești*, pe malul drept al *Tazlăului*, și așa fiind se simte nevoe de biserică în acest sat. După permisiunea dată de

P. S. Episcop poporēni de aice s'aũ și apucat a face o biserică.

Aprópe de Sandulenı, partea de miază-đi, se începe:

Comuna Valea-rea, compusa din trei sate cu biserici, și anume:

1) *Orășa-Mare*, cu o populație de 84 contribuabili. Biserica parohiei este de zid, în stare buna, așezata chiar pe marginea șoselei. Atât pomelnicul ctitorilor cât și la catapeasma se vėd însemnați anii 1800, cari negreșit arata data fundareii. Fundatoriul se crede a fi fost Stefan Roset, proprietariul moșiei pe acele timpuri;

2) *Balăneasa*, cu o populație de 47 orthodoxi. Biserica este tot de zid, în stare buna, facuta la anul 1853 de catre proprietariul moșiei, Gheorghie Condopulo cu soția sa Sofia, ambiı decedați. La intrare, partea dréptă, se vede portretul fundatorilor lucrat pe pânza în mărime naturala și ținēnd biserică pe mâni.

Preot servitor la intaia biserică este Th. Ionescu (fară curs), iar la a doua servește un preot din Dragugești; și

3) *Poana* pe malul drept al Tazlului, cu o populație de 93 contribuabili orthodoxi. Biserica de parohie este de lemn, în stare prósta, facută de poporēni cu vr'o 80 ani în urma, fără veleat.

Parohul respectiv este Ioan Crăciun (Sem. gr. I).

În dreptul Orășai, pe malul drept al Tazlului, se începe:

Comuna Berzunț. Cel intaıu sat se numește *Moreni* cu o populație orthodoxa de 69 contribuabili. Biserica poporului este de zid, în stare buna, facută la anul 1837 de catre Arhimandritul Grec Macarie Lavriotis, Egumenul Mănastirei Berzunț, a caruia posa se vede în mărime naturală pe pėretele de la ușa.

Mergēnd puțin mai departe intri în *satul Berzunț*, reședința comunei, cu o populație de 294 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de zid, în stare bună, întreținută de Stat. Asupra fundărei ei nu se póte afla nimica pozitiv. Daca s'ar pune temeıu pe pomelnicul ctitorilor ar

resulta că această biserică este clădită pe la 1774 de către neamul Vărnaștilor de la Botoșeni, cari sunt trecuți ca ctitori.

Reproduc scrierea din frontispiciul pomelnicului: „Po-
„melnicul a ctitorilor cari se pomenesc la biserica Ador-
„mirea Maicei Domnului numita Sf. Mănăstire Berzunț,
„care este închinata la Marea Lavră a Sfântului Munte
„Athonul, Acest pomelnic se urmăza din leatul 1774, De-
„cembre 20“.

Urmăză apoi numele ctitorilor.

După cât se vede, la M-rea Berzunț a fost o frumoasă gospodarie pe timpul grecilor. Livada de lângă biserică, în marime ca de șapte falci, este mai totă plantată cu pomi roditori. În curtea bisericeii sunt în ființă două case bune de zid, în una șade îngrijitoriul iar în cea-l-alta preotul al II-le.

Statul salariaza doi preoți și anume: Alexandru Vladenu îngrijitor și C. Curpan (ambii Sem. gr. I), doi cântareți și un paraclisarh.

În dreptul Berzunțului, partea de sud-est, se începe:

Comuna Bersănești. Cel întâiu sat așezat între munți se numește *Albile*, cu o populație de 50 contribuabili orthodoxi, cautați la necesitățile lor religioase de preotul din reședința comunei. Biserica de aici este de zid, în stare buna, făcuta la anul 1857 de Arhimandritul Veniamin Lavriotis, Egumenul Mănăstirei Berzunț. De-asupra ușei, afara, sunt zugraviți Arhangheli Mihail și Gavriil—patronii bisericeii—ținând în două mâni un sul de hârtie, iar în cele-l-alte două mâni câte o sabie. Pe acel simulacru de hârtie stău scrise aceste cuvinte: „Cel ce va intra pe această ușă nevrednic fiind, cu această sabie se va tăia“.

La piciorole lor este inscripția bisericeii în următoarea cuprindere: „Acest sfânt lăcaș cu hramul Sf. Voevođi, în-
„chinat Sfântului Munte a Marei Lavre a Athonului, aū
„cladit'o cu cheltueala și pre osteneala Arhimandritului Ve-
„niamin Lavriotu, 1857“.

Din satul Albile trecând peste niște dealuri acoperite cu păduri și fânețe, dai în *satul Brătești*, cu o populație de 72 orthodoxi. La marginea satului, sub pôlele unui munte, se găsește biserica de parohie de zid, în stare bună, făcută la leat 7272 (1764), după cum arata pomelnicul ctitorilor, iar în 1882 s'a reparat.

Din pomelnicul ctitorilor, din diferite notițe scrise pe filele cărților de serviciu și din diferite nume de monahi sêpate pe spatarele stranelor, se vede ca aici a fost odinórá un schit de calugări, însă când anume s'a desființat nimeni nu știe. Biserica are ca proprietate un munte acoperit cu pădure mica, fânețe și iamaș de vite, în mărime aproximativă ca la 100 falcă. care produc un venit de aproape 600 lei, de unde se întreține biserica și clerul servitor.

Preotul respectiv este Al. Anastasiu (Sem. gr. I).

Spre sud-est de Brătești se găsește *satul Caraclău*, care face parte tot din acéstă comună. Populația din sat se compune din 124 orthodoxi, ómeni avuți și cuprinși, ocupându-se mai toți cu negoțul de vite. Biserica din Caraclău este cam la marginea satului, de lemn tencuită, făcută la anul 1771 de Căminariul C. Crupenschi. Acésta se póte vedea din următórea inscripție de pe o placa de lemn quadrata atarnata pe përete înlauntru: „Acest slânt și „Dumneđeesc lócaș s'a zidit (?) în cinstea Adormirei Năs- „cétórei de Dumneđeü, de Dumnealui Cuconu Costache „Crupenschi Caminariü, la anul 1771, iar acum din noü „prefácându-se catapeteasma precum și alte odóre trebui- „tóre în acest sf. lócaș s'a făcut de Dumneaii Maria Vor- „niceasa. cucóna Anastasia Crupenschi și fiul sêü Costache „Crupenschi, spre a lor vécñnica pomenire, la anul 1844, „precum și a celor ce vor mai ajuta pe acest sf. lócaș în „vüitor. Scrisu s'aü platit de Vatavu Dumitru și soția sa „Vasâlca, anul 1877“.

Preot de parohie este Stefan Gavrilu (Sem. gr. I).

În *reședinta comunei Bersdnești* se găsește a 4-a bise-

rică de lemn, în stare proustă, făcută de poporēni la 1817. Acēsta eū am conchis'o din veleatul ce se gasește sapat într'o bārnă afarā la altariū; de altminterea chiar aspectul ei o aratā a nu fi mai veche.

Populația de aici se urcā la cifra de 147 contribuabili, cari aū de paroh pe V. Hanganu (Sem. gr. I).

În dreptul Bersaneștilor, pe laturea opusa a Tazlului se întinde:

Comuna Bratila, cu trei sate și trei biserici, și anume:

1) *Bratila de jos*, cu o populație de 77 contribuabili. Biserica este de bārne tencuita pe ambele părți, făcută de locuitorī la anul 1775 după cum arata pomelnicul ctitorilor;

2) *Bratila de mijloc*, cu 40 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de lemn, în stare proustă, durată la lēt 7300 de la Adam după cum se vede sapat în pragul ușei, adecā anul 1792.

Înlăuntru bisericeī se găsește o piatră mormēntala cu data de 7197 a căria scriere de și pare a fi Romāneasca, nu se pōte însa ceti fiind rōse literile; am înțeles numai că aici este înmormēntată o femeie Maria. Ambele date, aceea a bisericeī de 1792 și aceea de pe piatră mormēntală, carea în tot casul ar fi trebuit sa fie posterioară fundārei bisericeī, iar nu cu 100 ani mai înainte (7197 represintă anul 1689), presintă ore-care dificultăți.

Preot liturghisitor la ambele biserici este Atanasie Stoica (farā curs); și

3) *Bratila de sus*, cu o populație de 78 orthodoxi. Biserica parohieī este de lemn tencuită, făcută de poporēni cu vr'o 50 ani în urmă, farā veleat.

Preotul de aici se numește V. Juncu (Sem. gr. I).

Între Bratila și Orāșa este cea de pe urma comuna din plasa Tazlul de jos, numita:

Comuna Dragușești, compusă din trei sate cu trei biserici, și anume:

1) *Helegiu*, reședința comunei, cu o populație de 88 contribuabili. Biserica este de lemn tencuită, făcută la a-

nul 1822, după cum probéză veleatul scris pe ușorul din-afară.

Preotul satului este Milea Popescu (Sem. gr. I);

2) *Delent*, spre răsărit de Helegiŭ, cu o populație de 190 contribuabili.

Biserica parohiei este de lemn, făcută în anul 1763 după cum arată veleatul de la Adam 7271 scris de-asupra ușei, iar în anul 1886 s'a reparat radical.

Parohul satului este Gh. Miron (fără curs); și

3) *Drăgulești*, cu o populație de 140 contribuabili. Biserica din acest sat este făcută de lemn, de mai bine 100 ani; de va fi avut vr'un veleat unde va s'a astupat cu facerea reparațiunelor din anul 1883.

Preot servitor este Ioan Ionescu (Sem. gr. I).

Comuna Urbană Târgul-Ocna.

În acest oraș, unde populația orthodoxă de abea se ridică la cifra de 600 contribuabili, sunt 13 biserici în ființa, dintre care 11 sunt parohiale, 1 este ca Paraclis la Penitenciar și 1 este a Schitului Măgura.

1) *Adormirea Maicei Domnului* (Precista) întreținută de Stat. Acésta biserică măreața, zidita din piatra quadrata cioplită, este făcută mai 'nainte de anul 1860. La frontispiciul pridvorului este o inscripție în limba greaca cu data din 1860, unde se spune ca biserică s'a clădit sub Egu-menatul Arhimandritului Damaschin Iviritul din Muntele Athos. Cu toate acestea, se țice că adevăratul ctitor al bisericei ar fi Visternicul Ursache Buhuș.

Preoți servitori sunt trei și anume: Arghir Gógă, Ingrijitor (Sem. gr. I); C. Vasil'ŭ Grumezescu (curs catihet), și Ioan Loghin (Sem. gr. I). Pe lângă aceștia Statul mai plătește un diacon, doi cântareți și un paraclisiarh.

Poporēni la acéstă biserică sunt 25 contrib. orthod.

2) *Buna-Vestire* (Răducanu) întreținută iarăși de Stat. Biserica acésta așezată la o poziție prea frumoasă pe malul

stâng al rîului Trotuș, este de zid, în stare buna. Ea este clădită la anul 1762 de către Radu Racovița Vel Logofăt. Iată inscripția de-asupra ușii dinafara: Veleat 6271. Maica „prea dulcelui Hristos, robii tîi cei credincioși, Locașul tei „ați zidit, forțe l'ați împodobit. Lumina dar acea cerească, „prin mila ta se moștenească. Radu Racovița Vel Logofăt. „cu a lui soție Maria ctitori sunt cu fiica lor Elenca la a- „césta biserică Preasfânta. P. W“.

Urméza apoi în limba Francesa următorele rânduri, ce le dați întocmai: „Après avoir réglé le fortunes publiques „ges donne des leçon, aux plus grads politiques“. Maieu 20. Anii de Hristos 1762.

Pe stâlpi mai jos se ved aceste litere în relief: **R. K. H.** pe un stâlp, iar pe acela l-alt în aceeași direcție sunt: **R. G. X.**

Preoți servitori la acéstă biserică sunt: Ieromonahul Damaschin Ciocarlan, Ingrijitor (fara curs); Grigore Gógă; și Diaconescu (ambii Sem. gr. I); pe lângă aceștia Statul mai plătește doi cântăreți și un paraclisiarh.

Numérul poporênilor este de 15 contribuabili.

3) *Sf. Voevođi*, în apropiere de biserică Răducănu. Biserică acéstă de zid în stare bună este fundată la anul 1849, după cum arată veleatul scris pe pèrete afara.

4) *Sf. Ioan* în partea de răsărit a orașului, de zid, în stare mediocră, este fundată la anul 1800 de Preotul Ioan și cu Ieromonahul Calinic; veleat însuși nu este nicăire.

Poporênii la ambele biserică sunt 196 orthodoxi cari ați ca paroh pe Ioan Nica (Sem. gr. I).

5) *Sf. Nicolai*, în centrul orașului, biserică în stare bună, de zid, fundată cu vr'o 100 ani în urmă, fără veleat. Acéstă biserică a funcționat pâna pe la anul 1860, când autoritatea comunala așezând în turnul ei observatoriul de foc, s'a închis serviciului divin și a stat așa până în anul 1883, când comuna își a făcut un observator de foc. În anul acela biserică reparându-se radical a fost sântită din nou și s'a redeschis serviciului Dămneșesc.

Poporēni aici sunt 25 contribuabili orthodoxi.

6) *Cuviōsa Parascheva* (Domneasca), de lemn, în stare mediocra. Asupra fundareii acesteii bisericii se gasește următōrea inscripție sapată în ușorii ușei dinaiară: „Acestă „sfânta Biserica s'a prefăcut în țilele Mariei Sale Iō Mihai „Racoviță V. V. 3-lea an în Domnie. cu cheltuala Dumi- „sale Dediul Vel Spatariū, și Jupâneasa Dumisale Ruc- „sanda, parinții Dumneii (?)“, de unde se vede că biserica este clădita mai 'nainte de anul 1725 (veleatul sapat este 7233), iar la acestă dată s'a prefăcut.

Poporul de aici se compune din 50 contribuabili.

De la Saline pe vale, partea nordică, în mahalaua numita Valcelele se gasește biserica:

7) *Sf. Apostoli*, de lemn, tencuită pe ambele părți și în stare mediocră. În anul 1832, Preotul Chiriac Manciu a facut acestă biserică, după cum probéza inscripția de pe catapeteasma.

Numărul poporēnilor se urcă la 96 contribuabili.

Lânga Penitenciar se gasește o biserică bună, de zid, numita:

8) *Sf. Impērații*, clădită în anul 1824, după cum arata veleatul sapat în ușorul ușei de afară.

Poporēniți respectivii sunt în număr de 29 contribuabili.

9) *Sf. Grigorie Theologul*, un mic paraclis la castel, făcut odată cu Penitenciarul de Domnul Moldovei, Grigorie Ghica. Cu vr'o 17 ani în urmă acest paraclis a ars și numai după necontenitele stăruinții a confesorului de pe atunci—Protosinghelul Dionisie, decedat—s'a restaurat, sântindu-se în anul 1879.

Confesorul actual al Penitenciarului este Preot. Arghir Gōga.

Partea dréptă a Trotușului, cam în dreptul Raducanului este biserica:

10) *Sf. Gheorghie* din mahalaua Tisești, de lemn, în stare prostuță, fara nici o inscripție saū veleat: aspectul ei însă nu o arată a fi mai veche de vr'o 70 ani.

Parohienii aici sunt 75 contribuabili.

La gura pârâului Slanic, pe drumul ce merge la băile Slanicului, sub pôlele muntelui Măgura, se află biserica :

11) *Sf. Trieme* de zid, în stare bună. Fundatorul acestei biserici se crede a fi Arhimandritul Iacob, al cărui portret este înlauntru, lucrat pe mușama în mărime naturală și purtând data din 1820. Alt veleat n'am gasit și nici am putut lua de la cine-va informații pozitive despre data fundării ei.

Poporēni sunt 114 contribuabili orthodoxi.

Tot la pôlele muntelui Măgura, partea de nord-est este biserica :

12) *Schimbarea la Față*, în mahalaua numită Mosórele. Biserica acēsta este clădită la anul 1844, dată scrisă pe piatra din mijloc, de frații Spiridon și Sandu Chirița.

Poporēni aici sunt 40 orthodoxi.

Bisericile și popórele respective, începēnd de la No. 5 inclusiv se caută de preoții parohiilor Precista și Raducanu.

În vârful muntelui Măgura din fața unei Oca se găsește biserica :

13) *Schitul Măgura*, de zid, în stare bună și bine întreținută de Epitropia generală a Sfântului Spiridon din Iași. Biserica actuală este fondată cam pe la anul 1750 de către Voevodul Constantin Racovița, al cărui nume figurează în fruntea pomelnicului ctitoresc, însă nu este nici o inscripție care se certifice acēsta. Pe clopotul cel mare este trecut anul 1815, iar pe cel mic anul 1757 însoțit de acēsta inscripție: „Acest clopot s'au făcut de Dumnelui „Tóder Vtori Pitariu“.

Posițiunea acestui schit e din cele mai frumoase. Așezat pe un platou de-asupra muntelui, în mărime ca de 20—30 falcă, biserica și chiliile monahilor sunt puse la marginea platoului despre Târgul-Ocna, așa că ochii privitorului nu se satura în deajuns uitându-se în orașul Ocna, care se reprezintă ca o adevărată panoramă; seara mai ales când va fi timpul frumos e o priveliște din cele mai placute vederea orașului.

La schitul acesta în timpurile de demult a fost, se vede, o gospodarie prea frumoasă, însă din cauza neglijenței diferiților Ingrijitori ce s'au succedat se deteriorase mai totul. În timpul de față Epitropia pune mai mult interes pentru schit, iar Ingrijitoriul respectiv încă își dă silință pentru buna stare morală și materială a schitului.

Epitropia salariază doi preoți și anume: Ieromonahul Grigorie Stoenescu Ingrijitor și Ieromonahul Gherasim Stoenescu, doi cântareți, un diacon și un paraclisiarh, toți monahi.

Din Târgul-Ocna mergând spre răsărit pe șoseaua Ocna-Adjud, la departare ca de patru kilometri, se găsește reședința:

Comunei Târgul Trotuș, din Plasa Trotușului, cu a caria descriere încep acum.

În reședința comunei Târgu-Trotuș, Țic, se găsește o biserică de zid, în stare bună și bine întreținută, mulțemită activității preotului fost al parohiei Arghir Gógă. Biserica acesta pare a fi foarte veche, căci când intri în ea trebuie să scoborî vr'o două trepte în jos, de unde se vede că afară prin prejurul ei s'au depus în decursul vremii mai multe straturi de pământ, așa ca pardoseala bisericii a rămas mult mai jos de cât nivelul cimitirului. Pomelnicul ctitorilor arată că biserică este zidită la leat 7240 (1732) și sântită la 1800 de Episcopul de Roman Veniamin. Pe perețele din fund la intrare sunt zugrăviți fondatorii ținând biserică pe mâni; ei pórta titlul de Jupâni: „Jupân Anastasie, Jupâneasa Anița, Jupân Vasilie etc.“ Pe același perete se vede trecut veleatul de 1333 în cifre arabice. Care din aceste două date póte să fie adevărata? Iată întrebarea la carea nu se póte răspunde cu siguranță. Dacă veleatul de 1732, de pe pomelnic este adevărat, cum de s'a sântit după trecere de 68 ani, adică la 1800? Ce s'a petrecut cu biserică în acest interval? Să fie decî adevărat veleatul de pe perete de 1333? Dar nu este nici un act care să autentifice acesta. Îndoiala devine cu atât mai

mare, ca pe acele timpuri să scria cu cifre chirilice și nu arabice, și în fine că Voievodul Bogdan Dragoș a descălecat în Moldova la 1351, adică cu 18 ani mai în urmă de fundarea bisericii.

În Târgul-Trotuș sunt 81 contribuabili orthodoxi.

De la reședința comunei Târgu-Trotuș, distanța ca de trei kilometri partea despre nord-est se găsește *satul Vișóra*.

Biserica satului este de zid, în stare buna, făcută în anul 1793, despre care probează o notiță de pe icóna Maicii Domnului. În mijlocul bisericii este o piatră pe carea este scris ceva, dar atât scrierea cât și veleatul s'a rău ros de picior; cred însă ca a fost versetul obiceiuit: „În mijlocul bisericii te voi lauda Dómnă“.

Poporēni în acest sat sunt 83 orthodoxi.

În dreptul Târgului Trotuș, pe malul drept al Trotușului este satul *Paraul Boghi*, cu o populație de 42 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de lemn, în stare mijlocie, durată la anul 1813. Veleatul acesta se găsește trecut pe o icóna din rândul icónelor Impăratești.

De la Târgul Ocna, apucēnd spre méza-đi printre munți, departare ca la 23 kilometri se află:

Baile Slanicului, cele mai renumite băi din țară, proprietatea Epitropiei Sf. Spiridon din Iași. Frumuseța locului nu mă voi încerca a o descrie, căci ar fi a trece peste limitele ce de la început încă 'm-am impus în această scriere, atâta numai voi țice ca la Baile Slanicului natura s'a aratat cât se pôte de darnica. Biserica de aici, este de zid în stare buna, așezată în gradina din mijlocul stabilimentelor, este făcută la anul 1847, de cătră Preotul Gavriil Manciu, ajutorat la această de pioșii creștini. Acum cu ocazia facerei stabilimentelor după planul întocmit, se spune ca Epitropia va strica biserica actuală și va face alta în sat.

Populația orthodoxă de aici este de vr'o patru familii, iar restul e compusă din Unguri.

Parohia comunei Târgu-Trotuș în present este vacantă de preot titular, iar poporenii sunt cautați de preoți din ve-

cinatate. De la Târgu-Troțuș venind spre sud-est, cale de vr'o cinci kilometri, se găsește *satul Onești*, reședința :

Comuna Onești, unde sunt 139 contribuabili orthodoxi. Biserica de aici este de zid, făcută în anul 1843, de fostul proprietar Alecu Aslan, iar acesta se vede la fereasta din Altar, unde atât anul cât și inițialele fundatorului sunt în gratiele de fer ale ferestei. Cu ocazia împroprietăririi țeranelor biserica rămânând pe comptul lor, neglijase cu desăvârșire de ea, așa că era aproape a se deteriora. Răposatul proprietar Iordache Iurașcu a reparat-o radical în anul 1883 cu care ocazie a cheltuit suma de vr'o 4000 lei.

Preot de parohie este Gh. Suracanu (Sem. gr. I).

În dreptul Oneștilor, partea despre miază-zi, pe deal este :

Satul Răcauți, cu o populație de 98 contribuabili. În mijlocul satului se găsește biserica de zid, în stare bună, clădită în anul 1880 și sântita la 27 Martie 1881.

Tot pe dealul Răcauților este *satul Buciumi* cu doua biserici, la care sunt 181 contribuabili orthodoxi. 1) Sf. Voevođi (Buciumii de jos) biserica de lemn, în stare prosta, durată la anul 1866, după cum arată veleatul săpat în ușorul ușei; și Sf. Nicolai, (Buciumii de sus) tot de lemn, în stare prosta, făcuta la 1846; fără veleat.

Parohul acestor trei biserici este Gh. Ghioldum (Sem. gr. I).

De la Onești spre apus este *satul Filipești*, cu 62 contribuabili orthodoxi.

Biserica poporului este de zid, în stare buna, clădită la anul 1870 însa nu este nicăire vr'un veleat.

Preotul satului se numește Gh. Hanganu (Sem. gr. I).

Spre apus de Onești se deschid două văi în direcții opuse, una este valea Oituzului și ceea-l-alta valea Cașinului.

Mergând pe apa Oituzului în sus se desfășoră o priveștiște prea plăcută cu poziție și cu însemnate amintiri istorice. În adevăr, cine trece pe acea vale tară să-și întorcă amintirea la diferitele evenimente întâmplare pe acolo? Cine mergând pe aici nu-și va aminti de anul 1467?.....

Mathiaș Corvin Regele Ungariei avu plăcerea de a înfrânge pe Voievodul Moldovei; trece cu armata numărósă pe valea Oituzului, arde în drumul său Târgu-Trotuș, Bacăul, Romanul etc., și creșându-se deplin stăpân pe țără se așază în cetatea Baia cu totă armata sa; spre ziua de 16 Decembre, nóptea, Marele Ștefan poruncește de se dá foc cetatei din patru părți; armata lui Ștefan năvălește în cetate și se încinge o sfășiere selbatecă; în invalmașala cea mare Ungurii se ucideau unii pe alții, însuși Regele lor Mathiaș a căpatat o rană în spate și în definitiv acești mosafiri ne poftiți au fost alungați de Ștefan în țera lor, tot pe valea Oituzului pe unde avusese îndrășneala a veni în Moldova.

Dar lasând la o parte împresiunile mele ce le am ori de câte ori calatoresc pe valea Oituzului, carea de ar avea graiu ar spune multe, eú revin la șirul scrierei mele.

De la satul Filipești spre apus, departare de 4 chilom. este:

Comuna Bogdănești, compusă din 240 contrib. orthod. Biserica de parohie este de zid, în stare buna, făcută înainte de anul 1778, căci la această data a fost sântita. Iata inscripția de afară: „Acéstă sfânta și Dumneșeiască biserica s'a făcut cu totă osârđia și cheltuiala Dumisale Cucónei Ruseto Baneasa, Jupâneasa Dumisale răposatul Ștefan Roset, fíca Dumisale Hatmanului Vasile Roset, și s'a sântit de Prea Sântia Sa Episcop de Roman Kir Leon la leat 1778“.

Preoți servitori sunt: Ilie Mârza (patru clase glijimn.) și Andrei Mârza (Sem. gr. I).

Tot în sus pe Oituz, departe de Bogdănești ca la patru kilometri să gasește:

Comuna Grozești, cu o populație orthodoxă de 294 contribuabil. Biserica orthodoxă a acestei comuni este de lemn tencuita pe ambele părți. Asupra fundărei ei nu se gasește nimica pozitiv, ci numai în Altar scrise pe ușa despre miază-nópte aceste cuvinte: „Aceste icóne s'a făcut de Gheorghie Munteanu, care a fost vataf, 1799“. La anul

1867, preotul parohiei de atunci, Sachelariul Gheorghie Bucur, a făcut pridvorul de la uşa bisericeii, despre care probézii inscripţia de afară.

Preotul de aici se numeşte C. Gheţu (Sem. gr. I).

De la Grozeşti înainte, distanţa ca la 16 kilometri este :

Comuna Hârja, chiar lângă graniţa despre Transilvania.

Biserica de aici este de lemn tencuita, în stare mijlocie. În privinţa fundării ei am găsit pe icóna Maicei Domnului următoarea inscripţie : „Mâna lui Daniil Zugrav, leat 7264“, adeca anul mântuirii 1756. Reproduc întocmai pomelnicul ctitorilor : „Pomeneşte Dómne întru împăraţia Ta ctitori „svântul Lõcaşul acest : Ctitori mari, Ion Cantacuzino vel „Spatariu i Cneghine ego Marie Racoviţa, i Vtoria Cneghine ego tij Maria Rusatina, i ciadi ih Mihaî, Radu Racoviţa vel Logofat, i Cnéghine ego Maria, i ciadi ih Stefan, Ilinca, Marie, Nastasiica, i ciadi ih, Tóder Cantacuzino vel Stolnic, i Cnéghine ego Ileana, i ciadi ih Maru, „Ion, Safta, Safta, Ilie, Tóder, i ciadi ih“.

Sunt în acéstă comună 136 contrib. orthodoxi, iar preot este N. Ponta (curs gimnasial în Transilvania).

Intorcându-ne iarăşi la comuna Oneşti şi apucând pe valea Caşinului la departare ca de 6 kilometri se află mai întâiu.

Comuna Caşin, localitate renumita pentru iarmarocul (balciul) ce se face în fie care an la 15 August. Bisericii sunt trei :

1) *Sf. Dimitrie*, de zid în stare bună, cladită la anul 1842 ; fără veleat ;

2) *Adormirea Maicei Domnului*, de zid în stare bună. Asupra fundării ei să gaseşte o mică notiţa în Altar, scrisă în dosul icónelor care represintă praznicele împărateşti, unde se arată numele zugravilor ce au lucrat catapeteasma, purtând data de 1794.

Preot liturghisitor la ambele biserici este I. Pâslariu ténêrul (Sem. gr. I), iar poporênii sub ascultarea sa are 147.

3) *Sf. Voivodă*, Biserica de lemn, în stare bunişóra, fă-

cută la anul 1796, după cum arată veleatul scris pe icóna Sf. Voevođi.

Poporėnii acestei biserici sunt în număr de 72 contribuabili, iar preot aű pe Ión Păslariu bėtránul, (fără curs).

Tot în comuna Cașin este și *satul Curia*, cu o populație de 100 contribuabili. Biserica este de lemn tencuita pe dinlauntru și pe dinafara; nu are nici un veleat, după spunerea bėtránilor însa, ar fi de mai bine de 150 ani. Să spune ca aice odinóra ar fi fost schit de calugări, dar după cât își amintesc, în arhiva S-tei Episcopii nu se găsește nici o urmă despre existența schitului Curia.

Parohul respectiv este Ión Ioniteșcu (Sem. gr. 1).

Mergėnd înainte, departare ca la șapte kilometri intri în:

Comuna M-rea Cașin. Biserica din această comuna, întreținuta de Stat, este cea mai maestósă, cea mai solida și cea mai frumoasă din cuprinsul județului Bacau. În ograda M-rei până cu vr'o 15 ani în urma esista o casa cu doua caturí, în stare buna, și în condiții de locuit, dar diferiții Ingrijitori ce s'au succedat au escelat unul mai mult de cât altul prin neglijență, caci astă-đi privitorul vede în locul caselor o grămada de caramiđi amestecate cu parți din acoperemėnt; la odaile din catul I sa mai vede ici-colea câte o ferėsta, câte o ușa, carí par a se sbuciuma contra pustiirei. Tot în ograda M-rei spre nord mai este un rând de case bune, în care este instalata șcóla comunala. Partea despre miază-đi a bisericei tot în ograda este un beciu mare, avėnd deasupra la intrare marca țerei (un cap de bou) sapată în piatră. Jur împrejurul M-rei este un zid de piatra înalt de aprópe doi stánjini, facut la anul 1820—1830. Iata inscripția de pe zid: „Acest zid, din temelie s'au facut de Isaia „Tarigradeanul și Egumen acestei sfinte Manastiri. S'aű în-„ceput la anul 1820, și din întâmplarea Zavererei ce au fost „la anul 1821 au rămas până la 1828 și s'aű sėvėrsit la „1830, care s'aű facut cu însuși cheltuiala fericitilor ctitori. „Iulie 21“.

Asupra fundărei bisericei M-rea Cașin nu esistă nici o inscripție și nici macar vr'un veleat, cu tóte acestea nimeni nu se îndoește ca fundatorul ei n'ar fi Gheorghie Stefan Domnul Moldovei, carele o a zidit pe la anul 1654. Moșia M-rea Cașin a fost proprietatea Voevodului Gheorghie Stefan și se vede ca el ședea adese-orí la țară, de vreme ce în biserică lângă strana Arhierescă este și o strană Domnescă.

O legenda populară spune, că Gheorghie Stefan fiind urmarit de oștile lui Gheorghie Ghica, succesorul seŭ la tron, a scapat prin o subterana, ce respundea din fundul beciului pe sub apa Cașinului în munți; pe aici el fugând spre Ardeal i-a venit fόμε; servitorii ce erau cu dênsul i-a așezat mâncarea pe o lespede mare de piatra, carea și asta-đi ar fi existând în munți, sub denumirea de Masa Domnescă. Dar acêsta nu pôte fi adevêrat, 1) că prin fundul beciului nu a existat nici o subterană, căci ori cât, s'ar cunoște ceva urme și 2) că în privința fugei lui Gheorghie Stefan chiar Cronicarii se contradic; unia susțin că el a fugit în țara Leșasca și nu în Ardeal.

Poporeni în acêsta comuna sunt 570 contrib. orthodoxi, avênd ca parohi pe preoții: D. Marcu Ingrijitor și Gheorghie Beloiu (ambii Sem. gr. I), pe lângă cari Statul mai platește doi cântareți și un paraclisiarh.

De la comuna Onești mergând cine-va spre Târgul Adjud vede mai multe comuni de-oparte și de alta a riului Trotuș. Incepând cu cele din partea dr'ptă, imediat de la Onești se gasește lângă șosea o bisericuța în *Satul Crucea de piatra*, din:

Comuna Rîpile. Biserica acêsta este de lemn tentuita peste tot; nu are nici un veleat relativ la cladirea ei, cu tôte acestea după aparența i se pôte da o vechime de 80—90 ani.

La pórta bisericei este o cruce mare de piatră înfiptă în pamênt și cu următoarea inscripție pe ambele laturi: „Cu bine-cuvêntarea Tatalui și harul Fiului și cu lumina-rea Sf. Duh, s'a rîdicat acêsta sfântă și Dumneđeeasca „Cruce, în zilele prea Înălțatului Domnitoriului nostru Gri-gorie Ión Calimah Voevod (leat 7276 Mesia 25 Decem-bre) de robul lui Dum.edeu Spatarul Radu....“ Urméză apoi cât -va nume propii pe care nu am putut să le descifrez. Așa dar acêsta cruce e de la anul 1768. Eu cred ca de aici și vine numirea satului *Crucea de piatra*.

Lângă acest sat, partea de miază-đi este *satul Borzești*.

Biserica de aici este zidită de Stefan cel Mare la anul 1493, despre care adeverește inscripția slavona de la ușa, tradusă de Prea Sântitul Episcop Melchisedec și care are următoarea cuprindere: „Ion Stefan Voevoda cu mila lui „Dumneđeu Domnitoriū țerei Moldaviei și cu prea tubitul „seu fiu Alexandru au zidit acest Templu, carele este la

„Borzești pe Totruși, Adormirea Sântei Născătoarei de D-zeu,
 „întru rugă șie și spre pomenirea repositărilor întru santi-
 „tate stramoșilor și parinților lor, carele a început a se
 „zidi în anul 7001, luna Iulie 9 (1493) și s'a sêvêșit în a-
 „nul 7002, iar al Domniei lui al 38-lea curgător, luna Oc-
 „tobre 12“. (Notițe istorice și arhiologice, pagina 125).
 Înlauntru bisericei în partea despre nord, aprópe de ușa,
 este o piatra mormântala purtând pe ea la capătul de-asu-
 pra anul 17†16, Februarie 7, și cu acêsta inscripție: „Aice
 „se odihnește róba lui Dumneșeu Irina Rusatina, Jupâ-
 „neasa Dumisale lui Manolache Ruset vel Vornic, fíca lui
 „Neculai Buhuș vel Logofêt, vleat 7221, Februarie 7“. Nu
 pricep de ce nu corespund aceste doua date, caci 7221 a-
 rata anii de la Christos 1713 iar nu 1716.

O legenda populara spune împrejurările sub care Stefan cel Mare a zidit acêsta biserică. Să șice că satul Borzești a fost locul natal a lui Stefan. Inca din copilărie el avea aplecări resboinice. Așa, într'una din zile împreună cu alți bieți din curtenii tatălui său și din sat, au înscenat un simulacru de resboiu. Doua armate s'au pus față în față, iar în fruntea uneia era ca comandant Stefan. Condițiunile între combatanți au fost, ca comandantul armatei rămasa învinsă sa fie spânzurat. Intâmplarea, s'au póte tactica lui Stefan, a facut ca armata lui sa iasă învingătoare. Atunci, conform condițiunelor stipulate de la început, baetul care comandase armata învinsa, fara multa vorbă a fost spânzurat de-al-binele de craca unui copac. Când micul Stefan a devenit Marele Stefan Domnitor al țerei, atât în amintirea părinților lui cât și în amintirea acestei întâmplări din copilărie a zidit biserică din Borzești chiar pe locul unde fusese acel copac!

Pe la început secolului present s'au facut pe dinafară la ambele părți ale bisericei câte două picioré de piatra, spre a împedea crápaturele ce începuse a se deschide la bolta și care chiar asta-și se pot observa. Alta reparație nu i s'a mai făcut, și numai grație solidității ei ca nu s'a ruinat până acum, ci purtând cu ea 400 de ani și luptându-se cu saracia cea mai mare a putut în fine să ajungă pană astă-zi! Lipsita de cărți, lipsită de vestminte, câte-o-data descoperita și desgradita, iar vitele locuitorilor să reazimă de pēreții ei! Iată biserică lui Stefan cel Mare, iata biserică din Borzești locul său natal, iata monumentul istoric, care pórtă

cu sine amintirea unor timpuri gloriose și însemnate pentru națiunea noastră Româna!!...

De alt-feliu Dumneșeeasca Liturghie se oficiază în ea la a doua sêrbătore de preotul C. Pavêl (Sem. gr. I) paroh la ambele biserici de mai sus, avênd un număr de 60 orth.

În dreptul Borzeștilor pe malul stâng al Trotușului este: *Satul Patrașcani*, cu o populație de 55 orthodoxi.

Biserica de aici este de zid, mărêta, însa neglijata cu desvêrșire. Ea este clădita mai înainte de anul 1769, caci cu data acêsta se găsește înlăuntru, la intrare, o piatră mormêntala cu acêsta inscripție: „Sub acêsta piatra odihnește robul lui Dumneșeu Ștefan Ruset Vel Ba, fiul lui „misale Lordache Vel Medelniceriș, vleit 7277“. Cred cã chiar persóna acêsta a fost fundatorul bisericeii.

Audiam multe versiuni relative la clopotul cel mare de aici, ce încânta valea Trotușului cu glasul sêu cel armonios; mi se spunea cã la 1821 a fost adus de Turci de la M-rea Neamțului și vëndut la biserica din Patrașcani. Observând inscripția de pe dênșul, eu am putut ceti pe dênșul următorele cuvinte, pe care le reproduc întocmai:

† ΚΑΛΙΝΨΑΧΙΣ ΜΕ ΣΚΑΡΑΨΑΤΟΣ ΜΟΛΔΑΒΨΑΣ ΚΡΨΑΝΤΟΡ, ΣΜΑΡΨΑΓΔΑ ΤΨΕ ΨΣΕΒΨΣ ΚΟΙΝΨ ΗΨ ΔΨΜΝΑ, ΘΑΛΛΟΨΣ ΣΨΗΑΜΑ ΜΨΗΝΜΑ; ΨΝΘΕΣΑΝ ΦΨΛΟΨΣ ΨΕΝ ΤΨ ΨΑΘΩΝΟΕ ΠΑΝΣΨ ΕΠΤΨ ΚΟΙΝΩΒΙΩΤΟΨ ΘΑΨΜΑΤΟΨΡΡΨΟΨ ΨΑΝΤΑΒΨΗΜΟΝΟΣ ΠΟΘΩ, 1819.

Calimah Scarlat Domnul Moldaviei și Smaragda evsi-viôsa Dómna a tuturor îi acopere împreuna mormêntul. Au înflorit rubișilor în respectatul Chinoviș din Athon dupê dorința facêtorului de minuni Panteteimon, 1819.

Al doilea clopot are cuvintele: „Adormirea Precistei“ 1821, Marca țerei și de ambele parti inițialele: Ștef. Ro. Acest clopot e facut de vr'o ruda a fundatorului Ștefan Ruset și s'a așezat la acêsta biserica în amintirea lui. Clopotul cel mic are în limba latina aceste cuvinte: „Gloria „tibi Deo, anno 1706“.

De la Patrașcani, partea nordicã, departare de 1 kilometru este *satul Rîpile de jos*, reședința comunei. Biserica este de lemn, în stare bunișorã, clăditã la anul 1781; ve-leatul acesta sa găsește sãpat pe o bãrnã afara.

Pușin spre nord de aici este *satul Rîpile de sus*. Bise-rica parohiei e tot de lemn, în stare próstã, farã veleat, se crede însã a îi facuta de mai bine de 100 ani.

Preot la aceste trei biserici este C. Gógă (Sem. gr. I), populația în cele doua sate de pe urmă sa ridică la cifra de 326 orthodoxi.

Alătura de Rîpile de sus, chiar la îmbucatura Tazlăului cu Trotușul, este satul *Slobodia Meluhă*. Biserica de parohie e de zid în stare bună, făcută cam pe la anul 1800. Veleat nu are, ci numai pe o strana din pridvor se vede trecut anul 1801

Populația satului este de 127 orthodoxi fiind căutați de preotul din Onești.

Spre răsărit de Patrașcani să găsește.

Comuna Gropile. Numele comunei este tórte potrivit cu localitatea. Intre niște dealuri, ce stau gata a cadea unul peste altul, să afla cele două sate principale și anume: 1) *Gropile*, cu o populație de 170 contribuabili. Biserica este de lemn, tencuită pe ambele părți, clădită de aprópe 100 ani, fără însa a avea vr'un veleat, ci numai după spunerea preotului și a bătrânilor; 2) *Oana*, cu o populație de 70 orthodoxi. Biserica de aici este parte de lemn, parte de zid, făcuta de locuitorii la anul 1846, după cum am vădut dintr'o notiță scrisa pe Octoihul bisericeii, la fila 276.

Parohul comunei este bătrânul preot C. Savin (fără curs).

De la Patrașcani cale de cinci kilometri, tot aceeași parte a Trotușului, este:

Comuna Jávrenă, renumita prin vinul cel bun și delicios ce se face în viile din localitate. În centrul satului este o biserică de zid, carea în anul 1883 pe timpul unei ploii torențiale a fost stricată de trăsnet, parohienii însă aũ o altă biserică în *satul Micloșoăa*, de lemn, tencuita pe ambele părți. De vr'o 25 de ani această biserică nu mai funcționa, însa după ce s'a stricat cea din Jávreni ei au reparat'o, iar în anul 1884 s'a sântit. Nu are nici un veleat, cu tóte acestea nu cred că ar fi mai veche de 60 ani.

Poporēni în satul Jávreni sunt 95 contribuabili.

La vale tot aceeași lature a Trotușului, ca la 6 kilometri, este *satul Heltiu*. Biserica de aici este de lemn, în stare próstă, durată la anul 1795, după cum arată veleatul scris pe pērete înlauntru. În anii din urmă taindu-se pădurile de pe dealuri, pâraele neavēnd nici o pedeca aũ năvalit asupra bisericeii și a mǎlit'o până în dreptul fereștelor, așa că numai jumătate din biserică este afară, iar cealaltă jumătate este îngropată în prund.

La trei kilometri de aici este *sasul Boiștea*. Biserica poporului este de bârne, făcută de poporēni cu vr'o 75 ani în urmă. Nu se gasește nici un veleat.

Populația orthodoxa din aceste două sate este de 106 contribuabili, iar preot la întrēga comună este N. Hanganu (Sem. gr. I).

În dreptul Boiștei, pe partea opusă a Trotușului este reședința:

Comunei Căiuț. Aici este un mic târgușor compus mai mult din evrei.

Biserica e așezată cam în centrul satului Căiuț, care sa întinde pe ambele părți a le pârâului cu același nume. În anul 1884 s'a clădit acēstă biserică de parohieni, în locul alteia veche.

Poporēni în reședința comunei sunt 80 contribuabili.

De la Căiuț mergēnd pe șoseaua Adjudului, la departare de un kilometru este *satul Popeni*. Biserica este de lemn, tencuită, fara veleat, însă după aparență nu pōte fi mai veche de 80 ani.

Poporēni aici sunt 140 orthodoxi.

Mergēnd de la Popeni spre apus, pe albia pârâului Popeni, departare ca 14 kilometri, să găsește *satul Pralea* cu o populație de 60 orthodoxi. Biserica este așezată pe un dâmb la marginea vestică a satului. Aici cu vr'o 100 ani în urmă a fințat un schit de monahi; despre acēsta dovedesc atât spunerile bătrânilor, cât și ruinele chiliilor din apropierea bisericei. Biserica e de lemn, veche. În pridvor pe pērete sunt însemnate aceste câte-va cuvinte: „Lēt „7279 de când s'aū făcut Mănăstirea, după H..... (nedes- „cifrabil) și am făcut eu Vasile Tutuvin mazil cu totă chel- „tuțala me și cu ajutoriul lui Dumnezeu“.

Așa dar acēstă biserică datează de la anul mântuirii 1771.

Paroh al acestor 3 sate și biserici este N. Brailă (Sem. gr. I).

Din Târgușorul Căiuț mergēnd spre Târgu-Ocna, la departare ca de 6 kilometri să gasește *satul Negoesti*, cu 20 contribuabili orthodoxi.

Biserica de aici este de lemn, durată în anul 1806 de poporēni respectivi, după cum arată pomelnicul ctitorilor și o însemnare de pe icōna hramului de la catapeteasmă.

Între Căiuț și Negoesti pe șoseaua Adjud-Ocna este un pod de piatră pe un pârâū, care pod să dīce a fi făcut de

Stefan cel Mare. Am căutat să aflu vr'o inscripție, carea să autentifice acésta, dar în zadar. Să vede că cu ocazia vre unei reparații s'a nimicit inscripția, ce de sigur că era, dacă cu adevărat a fost făcut de Marele Stefan.

Intre Cănuț și Negoești să găsește *satul Garbovanu*, din: *Comuna Bogdana*. Biserica satului e de lemn în stare próstă, făcuta de poporēni la anul 1817, după cum arată veleatul scris pe icóna hramului Sf. Voevod.

Populația satului e de 55 orthodoxi, iar preot la ambele biserici este Grigore Constantinescu (Sem. gr. I).

Cum mergi de la Negoești spre Târgu-Ocna, departare ca de un kilometru, se deschide în partea stângă o vale pe albia pârâului Valea Saca, pe carea mergând vr'o 5 kilometri în sus, găsești *Manastirea Bogdana*, din comuna Bogdana. Biserica M-rei e de zid, în stare bună și bine întreținuta de Stat. Jur-împrejurul bisericeii îngraditura e de zid, iar chiliile monahilor sunt înlauntru, parte cu două caturi și parte cu un cat. În privința fundareii Mănăstireii Bogdana, piatra mormentală ce este așezată în biserică, partea dréptă, arată data fundareii și numele fundatorului. Reproduc aici inscripția de pe acea piatră, tradusă de Prea Sântitul Episcop Melchisedec: „Aici zace evseviosul ctitor „și ziditor al acestui sfânt lăcaș, milostivirea sa Panul Solomon Marele Logofet. A răposat în zilele Evseviosului „Ioan Antonie Voevod, în anul 7188 de la creația lumii, „iar de la întrupare 1680, luna Martie“.

Maî este în biserică o piatra mormentală pusă pe mormântul lui Ioan Cantacuzin, reposat în anul 1692. Epitaful e în versuri Române.

Lét 7201 (1693).

„Supt marmora acésta zac de ténâr fórte
 „Pe carele m'a surupat nefațarnica mórte,
 „Eü ce mă numesc Ioan Cantacuzino, în ténărul meu stat
 „Al doilea logofet într'a țerei Moldovei Sfat;
 „Las acü mângăere după lacrămi obidite
 „Dumilor-vóstre fraților după traîuri necăjite,
 „Nu mă uitați din dragoste și dintr'a milei dare
 „Vasilii Paharnice ce'nî ești frate maî mare:
 „Fieți milă Ilie fratele meu iubit
 „De săracii mei ce s'aü osândit.
 „Și ție Marie soțul mieü iubită
 „Care din mila Domnului mi-ai fost rânduită

„Eü de tine despărțindu-mă iată că mă duc
 „De viața viacinică de acum m'apuc,
 „Iar Domnul Christos carele m'aü primit
 „Cu mila în locul meu ți s'aü giuruit
 „Și vë aștept fraților iar să ne vedem
 „La vinirea Domnului să ne adunăm,
 „Să lăudăm și noi pre Sfânta Troiță
 „O Dumneșeire întreită și într'una ființă.

„De două-șeci și opt ani a fost când s'a pristăvit. Sept. 1“.

Tot în Biserica partea stângă este mormântul Capitanului Matheiü Lepadatul din țera Muntenescă, pre carele l'a ucis tâlharii în anul 1684. Inscricția în Grecește, tradusă de Prea Sântitul Melchisedec, sună ast-feliü: „Aice zace „robul lui Dumneșeu Matheiü Capitanul, supranumit Lepadatul, ucis de tâlharii. Aprilie 23, 1684“ (Notițe istorice și archiologice, pag. 119—121).

Mănăstirea Bogdana e singura M-re în tötă Eparhia Romanului. Personalul bisericesc se compune din trei preoți, doi cântăreți și un paraeclesiarh, toți monahi; iar în statul invalidilor sunt subvenționați cinci monahi. Cu 30 ani în urmă la acéstă Mănăstire era o gospodărie prea frumoasă. Din negligența diferiților Egumeni, cari s'aü succedat de la secularizare, grădinele Mănăstirei ajunseseră a fi în stăpânirea posesorilor moșiei, ba încă după anul 1870 posesorul se așezase chiar în casele egumenești și numai bieții călugări pot mărturisi câte barbării aü avut a suferi de la densus. Actualul Egumen P. C. S. Arhimandritul Visarion, prin neconținutele sale stăruinți a reușit să scötă de la posesor grădinele și să le iee pe sama Mănăstirei, așa că posesorul nu mai are acum în M-re nici un amestec.

Populația orthodoxă din Bogdana carea se urcă la 62 contribuabili, neavënd altă biserică să folosesc de biserică M-rei și se caută la trebuințele religioșe de preoții respectivi.

Spre nord de M-rea Bogdana, ca la 3 chilom. se găsește :

Satul Gutinaș, cu o populație orthodoxă de 64 contribuabili. Biserica parohiei este de zid, în stare bună, clădită la 1863. Următöră inscripție de de-asupra ușei afară, arată numele fundatorului și data fundărei: „Acéstă „biserică s'aü făcut de mine Teodor Gheorghiu posesor cu „soția me Catinca, născută Pavél Gorgos, în anii Domniei „lui Alexandru Ión Cuza V. V. 1863“.

Moșia Gutinaș a fost proprietatea M-rei Bogdana și po-

sesorul ei Dl. Theodor Gheorghiu, acum decedat, a avut ca condiție în contractul de arendă ca să facă biserică.

Preot liturghisitor aici este Gheorghie Susanu (fără curs).

Cu apropiere de Gutinaș să află :

Satul Radeana, cu o populație de 82 contrib. orthod.

Biserica din acest sat este de zid, în stare bună, făcută în anul 1638 de Marele Logofet Dumitrașcu și cu soția sa Knéghina Zenica, după cum dovedește următoarea inscripție, tradusă din limba slavonă de Prea Sântitul Episcop Melchisedec: Cu voința Tatălui și cu conlucrarea Fiului și „cu sêvêrșirea Sântului Duch. Acéstă sântă biserică o făcu „Panul Dumitrașcu Stefan Marele Logofet și Knéghina lui „Maria Zenica și fiii lor, unde este serbarea Sântului Arhanghel Mihail. In zilele Evseviosului și iubitorului de „Christos Ioan Miron Barnovski Moghila Voevoda Domnitoriul țerei Moldovei. S'a început la anul 7136, Aprilie 4 „și s'a sêvêrșit în lucru Noembrie 8“ (Notițe istorice istorice și archiologice, pag. 124).

La intrare în biserică, în partea stângă, să găsește o piatră mormentală cu acéstă inscripție: „Sub acéstă piatră să „odihnesc robii lui Dumneđu Iordache Ruseti și cu Jupâneasa Dumisale Maria, ce s'aŭ repositat în zilele prea „luminatului Domn Io Constantin Cehan Răcoviță Voevod, „la leat 7259. Aprilie 4, și Jupâneasa Dumisale s'a pristăvit la leat 7260, Septembrie 15. și au săpat acéstă piatră „meșterul Lupul Lun.....“

Preot servitor aici este Ioan (Nică) Savin (fără curs).

Pretoișerul TH. ATANASIU.



Copie dupre adresa Comitetului Permanent al Județului Argeș comunicată Prea Sfinției Sale Episcopului, în cestiunea regulării lefelor preoților și celui l-alt personal bisericesc.

Prea Sfinte !

Comitetul Permanent în urma intervențiilor facute de Prea Sfinția Văștra a dispus a da legala satisfacțiune reclamațiilor slujbașilor bisericesti, cu privire la subvențiunile ce au acordate prin bugetele comunelor lor respective, a învitat, pe de o parte foarte serios, pe D-nii Sub-Prefecți a pune obligație Primarilor sa achite fara întârziere subvențiunile neplatite dupe anul financiar 1889—90, cum și pentru trimestrul expirat din exercițiul curent; iar pe de alta, pentru viitor a regulat ca plata preoților și a celorl-alti slujbași bisericesti sa se faca trimestrial în modul cel mai regulat.

Sub-semnatul dar, are onóre a vă supune acesta la cunoștința Prea Sfinției Văștre, rugându-ve tot de-odată, a disposa ca Parintele Prototereu al Județului, sa privigheze daca se îndeplinesc la timp aceste dispozițiuni și în caz contrar sa ne încunoștiințeze.

Bine-voiți, vă rog, Prea Sfinte a primi încredințarea prea osebitei noastre considerațiuni și stima ce vă pastrez.

Președinte (ss) I. PASCAL.

Secretar (ss) G. N. Tâmpașu.

Copie dupre ordinul circular al D-lui Prefect de Argeș cu No. 6047, dat D-lor Sub-prefecți de plăși, în cestiunea regulării salariilor preoților și a celui l-alt personal.

Domnule sub-prefect,

Am luat positive informațiuni că clerul mirean din plasa D-văștra, nu numai că nu are sprijinul legal din partea autorităților comunale, dar încă în unele localități sunt chiar réu tratați.

O asemenea stare de lucruri, lipsită cu totul de sentimente creștinești, a'și dori să înceteze cu desăvârșire.

Ve invit dar, Domnule Sub-prefect, ca în inspecțiunile ce sunteți dator să faceți în circumscripțiunile ce ve sunt încredințate, să nu neglijați:

1). De a se da preoților respectul cuvenit;

2). Preoții să se găsească în D-văstră și în autoritățile puse sub jurisdicțiunea D-văstră, protecțiunea cea dată de legi și ceruta de morala creștină;

3). Ca mult puțin cât li se acorda preoților, diaconilor și celorl-alți slujbași ai bisericei, atât de enoriași cât și de comuna sau alte autorități, fie în bani, fie prestațiuni în natura, să li se răspundă în mod regulat și exact.

Ori-ce abatere din partea cui-va sau ori-ce nemulțămire întemeiată ar întâmpina preotul, sau ver-un slujbaș bisericesc din partea comunei sau ver-unui alt funcționar, ve autoriz să o semnalați Prefecturei, dresând chiar și un proces-verbal pe care să mi-l înaintați de urgență.

Am adus despre această dispozițiune la cunoștința Prea Sântiei Sale Episcop de Argeș, cât și D-lui Ministru Cultelor.

Prefect, (ss) VERA.

p. Director, (ss) C. Bărbulescu.

DONAȚIUNI.

Epitrovia Bisericei din comuna Gropeni plasa Balta Județul Braila aduce vii și căldurose mulțumiri locuitorului Petru Sănaploeanu, care a cumpărat pentru sus țisa biserica un steag în valoare de 200 lei.

D na Lelia, soția D-lui I. Otetelișanu arendașul moșiei Cușmiru din Mehedinți, lucrând și daruind bisericei locale un Epetrahil de stofa de matase, garnitura în fir de aur, i se aduce vii și caldoroșe mulțumiri.

Dl. N. C. Ștefănescu proprietarul moșiei comunei Zădariciu care a bine-volit, a înveli cu a sa cheltuiala Biserica din catunul Crevedia Mică, i se aduce mulțemiri prin publicitate.

Să aduce mulțemiri prin publicitate locuitorilor de mai jos din comuna Curcani, plasa Oltenița, Județul Ilfov, cari au bine-voit a contribui la cumperarea unui garderob pentru conservarea veșmintelor preoțești și o masa de lemn necesară bisericei :

Grigorie M. Lungu, Ene Ciungu, Ana Ștefanescu, Anghel Odăiașu, Grigore Bornoc, Dumitru Viziru, Ilie G. Șoagar, Vasile Furnica, Ión Tatu, Oprea G. Kirtu, Ionița Dinița, Ión Zeamă-Négră, Radu Badila, Petre Filișon, Kirica Vasile, Preda Crețu, Marin Damian, Voicu N. Berechet. C. Voicu Gruian, Neacșu Gheorghe, Alecu Șurchila, Stancu Iordăahe, Ilie Neagu, Dumitru Sterian, Eftimi Dumitrescu, Ión Sinia.

Propietarul moșiei Foltești, Plasa Prut, Județul Covuului, Dl. Ilie D. Climescu a oferit Bisericei din șa comună cinci cărți noua ediția S-lui Sinod în valóre de 45 lei noi 50 bani, nelegate. Primăria comunei Foltești a oferit bisericei din fondul seú suma de 120 lei noi cu care s'a cumperat două rânduri veșminte preoțești de absolută necesitate. Andrei Băleanu, comerciant din Foltești a oferit bisericei doi serafimi suflați cu aur în valóre de 150 lei. Aristomene I. Cumbare, comptabilul moșiei Foltești, a oferit bisericei cinci chilograme lumînari de céră necesare la serviciul divin, în valóre de 25 lei. Tóder Badiu, comerciant din Foltești a oferit bisericei două fânare și una cristelniță de tabla alba, tóte în valóre de 60 lei. Tóder Popa și Tóder Pascalu, plugari din Foltești au oferit bisericei, cel întâi un ștesnic iar cel al doilea doua ștesnice purtative, tóte în valóre de 40 lei. Pentru ă aceste laudabile fapte demne de imitat și de alți, Epitropia li aduce vii și caldurose mulțemiri prin publicitate.

Marin Necșulescu comerciant și Axente Stroescu învățator, din comuna Tataru, plasa Balta, Județul Braila, au cumpărat și legat cu argint (12 probe) una Evanghelie dintre cele noi imprimare cu caractere, edițiunea S-tului Sinod, în valóre de 200 lei. Ioan Calușița comerciant, un Apostol, idem edițiunea S-tului Sinod legat cu piele marochin peste tot, colțurile și copcile de argint, foile poleite pe margini cu aur, valórea de 40 lei.— Radu Roman comerciant, una Liturghie, idem edițiunea S-tului Sinod, legată cu piele marochin peste tot, foile poleite pe margini cu aur, va-

lărea 25 lei.— Vasile Codreanu comerciant, un Orologiu, idem edițiunea S-tului Sinod, legat cu piele și pânză, colțurile și copeile de argint, în valoare de 30 lei.— Șerban Stanescu paraclisier, un Pentecostar, idem edițiunea S-tului Sinod, legat cu piele și pânză, colțurile și copeile de argint, în valoare de 18 lei.— Theodor Robescu eismar, una Psaltire, idem edițiunea S-tului Sinod, legată cu piele și pânză, colțuri și copeile de argint, în valoare de 17 lei.— Evhologiul s'a cumpărat cu o lista de subscripție, și legat cu bani din casa Epitropiei în condițiunile Psaltirei, valoarea de 17 lei.— Aghiasmatarul, idem edițiunea S-tului Sinod, s'a cumpărat de către Dumitru Str. Orașanu, cu preț de 6 lei. Pentru biserică acestei parohii s'a procurat toate cărțile noi de serviciu, eșite de sub presă până în prezent, și legate tot-odata în condițiunile cele mai bune.— Badea Neacșu, agricultor și Niță comerciant, au cumpărat: S-tul Potir, Discul și Steluța de argint, poleite cu aur de câte doua ori, Potirul pe din launtru, Discul numai partea superioară, iar Steluța peste tot, valoarea de una suta lei, primul a contribuit cu 80, și secundul cu 20 lei;— Theodora V. Popescu (preoteasa vaduva) a cumpărat o cruce de chiparos, legată cu argint, și razele poleite cu aur, în valoare de 100 lei.— S-tul Sicriin (Chivotu) pentru conservarea S-telor Taine, calitatea, de argint de China, pe dinlauntru poleit cu aur, și de-asupra cu figura învierii tot poleită, s'a cumpărat cu prețul de 40 lei de către Radu Ionescu.— Vasile Necșulescu comerciant, a cumpărat doua sfeșnice de argint, în valoare de 60 lei, pentru Sf. Masa.— Elena M. Necșulescu a făcut o îmbracaminte la sf. Masa și alta asupra analogului, ambele în valoare de 30 lei; tuturor acestor pioși donatori li se aduce vii și caldurese mulțumiri.



FAPTE LAUDABILE.

Învățătorii primari întrebuintează un mijloc demn de totă lauda pentru a atrage înbirea poporului către școlă și către biserică. Ei, între altele, învață pe micii lor școlari să execute cântări religioase.— Lucrul acesta pare a fi foarte mic și ușor de făcut, însă efectele ce produce asupra poporului sunt surprindătoare. Te simțezi adânc mișcat când vezi pe poporeni, în zile de sărbătoare, cum ies de la biserică veseli și cu ochii lăcrămând de bucurie că copilașii lor pot să laude pe D-zeu cu cântări și rugăciune pentru binele tuturor. Și, de aceia ei merg cu drag la biserică în toate sărbătorile spre a auzi pe fiii lor cântând și cetind, iar în zilele de școlă îi trimit cu totă inima la învățatură și iubesc pe Dl. învățător dându-i totă cinstea cuvenită.

Cu altă ocaziune vom arăta anume comunele unde se petrec asemenea fapte laudabile, atrăgând atențiune înaltelor autorități eclisiastice și școlare asupra învățătorilor zeloși în îndeplini-

rea sacrei lor misiuni. De-o-cam-dată ne mărginim a îndemna pe toți D-nii învățători să urmeze pe această cale, asigurându-și că zelul și activitatea ce desfășură pentru binele comun al neamului Românesc, vor găsi resunet puternic de mulțumirea din partea părinților de familie. Consiliem asemenea și pe Sântiții servitori ai altarului, ca în unire cu D-nii învățători să stăruiască pe lângă persoanele cu dare de mână, care iubesc școala și biserica, pentru a procura copiilor fără mijloace manuale de cântări religioase, fiind-că asemenea manuale sunt de folos comun pentru toți cei ce merg la biserică, pentru întreaga comună. Și de aceia ne vom grăbi a da publicității asemenea fapte laudabile ori de unde le vom afla. Notăm cu plăcere în acest număr câte-va din aceste fapte și vom continua și în viitor :

1). Prea Sântitul Episcop de Huși D. D. Silvestru a dotat școalele primare din Eparhia P. S. Sale cu 250 exemplare cântări religioase, aprobate de S-tul Sinod și de Onor. Ministru al Cultelor și Instrucțiunii publice, pentru școalele primare din țară, lucrate de A. Podoleanu, profesor la liceul Sf. Sava din Capitală.

2). Dl. I. Calenderu a dotat școalele de pe domeniile coronei cu 100 exemplare de asemenea cântări religioase.

3). Dl. D. Marinescu Bragadiru a oferit școlărilor de la ambele școli de pe proprietățile D-sale 100 exemplare.

4). Dl. A. Podoleanu, autorul acestui manual a oferit Ministeriului Cultelor și Instrucțiunii publice 1000 exemplare pentru dotarea școlilor sătești.

Noi, în interesul înfrumusețerei serviciului divin, rugăm pe toți cei ce iubesc școla și Biserica noastră națională, să procure acest manual copiilor; nu numai pentru că este aprobat și recomandat de înaltele autorități bisericesti și școlare, dar mai ales că: „cuprinde cântări combinate în vederea forțelor „vocale de care dispune școla primară în genere“. Aceste cântări sunt ușore de învățat și apropiate de gustul și obiceiuința poporului nostru și costă numai 35 bani, acordându-se și scădemânt 35 la sută comandelor ce trec peste 20 exemplare; ceea ce învederează că și D. autor este inspirat de aceeași dorință de care sunt animați și D-nii învățători, pentru a deștepta și a crește în popor dragostea de școlă și de biserică.

